

FRAGUA SOCIAL

ÓRGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 312

VALENCIA.—Domingo 22 de Agosto de 1937

Gran Mitin de la C. N. T.

El martes, a las 19 horas
EN EL GRAN TEATRO

Organizado por el Comité Nacional de la C. N. T., se celebrará este importante acto público, en el que intervendrán:

MANUEL LOPEZ
MIGUEL VALLEJO y
FRANCISCO MUÑOZ

El mitin será presidido por

MARIANO R. VAZQUEZ

Secretario del Comité Nacional de la C. N. T.

Este número ha sido visado por la Censura

Editorial

Intervención del proletariado en la economía

Será inútil rehacer la economía española sin reconocer al proletariado una participación directa en la dirección de la producción. Todo intento para restaurar el régimen económico hundido el 19 de Julio, será inútil. Si hubiese tenido posibilidad y consistencia, el golpe militar preparado por la plutocracia no se hubiese realizado. En el fondo se debate en esta inmensa guerra civil la preponderancia de dos sistemas económicos. El uno envejecido, agotado, incapaz de conducir la economía nacional; y el otro, vigoroso, potente, joven, lleno de audacia, de fe en sus destinos, que quiere rehacer la producción nacional sobre bases modernas y con la participación directa del proletariado.

Este problema, de un interés básico para la Revolución, debiera ser objeto del más detenido estudio de los hombres que tienen la responsabilidad del Gobierno. Quizá se darían cuenta de que aquí radica el nervio y el secreto para ganar la guerra y dar cara a todos los graves acontecimientos que se nos vienen encima. El entusiasmo popular renacerá cuando el proletariado se dé cuenta de que el final de esta guerra cuenta significativamente una nueva modalidad de vida y una participación de las masas proletarias en la dirección nacional. ¡Cuántas veces han dicho en declaraciones y en discursos los políticos que era imposible retrotraer las cosas a la fecha anterior al 19 de Julio! El pueblo sufre y aceptará todos los sacrificios cuando esté seguro de que la guerra no desembocará en un sistema político social y económico como el que vivimos antes del pronunciamiento fascista. Esas dudas y vacilaciones que hoy existen tiene perpleja a la masa trabajadora, que no sabe a qué atenerse, llevando el desánimo y la desorientación a su espíritu en los momentos en que hace falta la colaboración de todos, la fe y la serenidad como armas para vencer todas las asechanzas que el fascismo y la democracia internacional oponen en nuestro camino.

Bastará examinar lo hecho en el terreno de la producción en el año que llevamos de guerra, para darse cuenta de la eficacia que podría tener el sistema de cooperación sin reservas de ningún género de los Sindicatos en el terreno de la producción y, principalmente, en las industrias de guerra. Significa una ofensa aceptar siquiera la sospecha de que exista en España un trabajador capaz de sentir tibieza en el concurso que deba prestar a la obra de reconstrucción económica de la Revolución, y a las industrias de guerra, para facilitar al Ejército los elementos necesarios de defensa. Esa política de recelo ha tenido consecuencias poco gratas que deben ser rectificadas inmediatamente. Algunos extranjeros que han venido a España a estudiar los aspectos de nuestra Revolución, no han podido menos de expresar su admiración por la forma en que se ha operado el traspaso de los elementos de producción de manos de la burguesía a manos de los obreros. El fenómeno es doblemente curioso porque la dirección de la producción española ha sido producto de la propia labor de los proletarios. Una parte de los técnicos dejaron de prestar sus servicios, faltando además la dirección patronal. Se operó en el término de unas horas un cambio tan profundo, que únicamente un proletariado apto, empujado a la acción por el sentimiento de responsabilidad revolucionaria, ha podido realizar este caso único en la historia de las revoluciones europeas.

Todas las industrias han seguido marchando normalmente. Algunas han mejorado. El Gobierno conoce bien cuán grande ha sido la cooperación del proletariado para proporcionar al Ejército los elementos bélicos necesarios para enfrentarse con los poderosos elementos que suministraban a los facciosos las grandes industrias italoalemanas. Establecer una política de concordia y de cooperación debe ser la línea de conducta que oriente en el porvenir la gran industria que nazca de la Revolución en marcha. Que no falten estímulos a la grandiosa obra de edificación socialista.

Juventud

—¡Salud, jovencillo!
—¿Cómo jovencillo? Yo soy joven, infrajoven, superjoven, extrajoven y todo el mundo es mío.

—¡Caramba, perdona.
—No hay de qué. ¡Oh mi juventud sapiente! Yo oriento, defino, corrijo, crítico, adoztrino... ¡Ah mi maravillosa juventud!

—Luego eres impar.
—Por completo. Desprecie a todo el que no escriba como yo, y admíro a la Casa de Alba, a la duquesa de Alba, al duque de Alba y a todos sus descendientes.

—Entonces, tu revolucionarismo...
—Sí, soy revolucionario, archirrevolucionario, superrevolucionario, extrarrevolucionario, y toda la Revolución es mía porque soy joven, infrajoven, superjoven y dueño del bien decir, del bien hablar, del bien escribir, del bien pensar... ¡Soy un genio! Y lo soy porque me encuentro entre los mejores, entre los infamejores, entre los extramejores, entre los supermejores...

—¡Ja, ja, ja!
—¿De qué te ríes, pigmeo?
—¡Ja, ja, ja!
—Desdeño tus carcajadas. Me das asco. Eres un desdichado. Yo soy un superhombre, un extrahombre, un infrahombre...
—¡Ja, ja, ja, ja, ja, ja, ja...
Y se murió de risa.

20 líneas

Lo hemos leído. El critino Franco ha creado un Cuerpo especial de Oficiales de Prensa, con uniforme. La denominación da risa. Es el Santo Oficio de la profesión entre los facciosos. ¡Bah, era lo esperado! Todos los periodistas del cantaje y la delincuencia están en la zona facciosa. Lo natural es eso, que se uniformen, que compongan la Inquisición fraíluna y cruel de los inveridos y los impotentes. Su Jefe les dotará de todo. De todo menos de virilidad y de inteligencia. El Ejército de Acafalla comienza ahora sus maniobras. Las del pelotón de los torpes.

Ayer se descubrió la lápida de la calle de Largo Caballero

La voluntad unionista del proletariado tuvo durante el acto la más recia manifestación

«Al igual que se unen las banderas sindicales, han de unirse los corazones de los trabajadores.» (Salvi)

«No vamos a presentarnos a Largo Caballero. Si diremos que a los setenta años no se ha olvidado aún de que es un obrero.» (González Canet)

«Quien se opone a la unidad de los trabajadores es un traidor.» (Muñoz)

«No queremos el fracaso del Gobierno. No oponemos vallas a su labor. Lo que queremos es que el pueblo, la C. N. T. y la U. G. T. se responsabilicen en la obra.» (Domingo Torres)

A las seis y quince minutos de la tarde de ayer tuvo lugar el acto de rotulación de la antigua calle de San Vicente, con el nombre de Don Francisco Largo Caballero.

No es para describir la enorme efervescencia de público que inundaba, como gigantesca ola humana, la plaza de la Región y calle de Largo Caballero, como así todas las adyacentes de aquellas zonas. La circulación quedó cortada completamente, permaneciendo estacionados cuantiosos vehículos, tranvías, automóviles, camiones, etcétera, que formaron libremente parte del auditorio, sirviendo a éste en muchos casos de tribuna.

Muchos teatros y cines se hubieran necesitado para congregarse al pueblo de Valencia que en masa participó en el homenaje que rendía a la figura proletaria del socialismo español.

Había una efervescencia netamente popular. El pueblo acudió al acto sin ser atraído por ninguna

acción publicitaria, pero con ese instinto tan certero e inequívoco con que da fisonomía a sus manifestaciones.

Largo Caballero ha recibido en el día de ayer un homenaje auténtico de sus hermanos de clase, que prorrumpieron en vivas entusiásticos, llenos de fervor revolucionario, cada vez que su nombre fue invocado.

La vibración del pueblo, firmemente acusada en sentido de plena identificación con la represen-

del Pueblo", y a los "acordes de ambos himnos, se entrelazan las banderas de las dos Centrales, produciéndose una ovación ensordecedora interminable. Hay un momento de emoción hondísima. El público vitorea a Largo Caballero y a la unidad del proletariado.

Seguidamente se descubre la lápida, que ha sido construida por la Sección de Bellas Artes del Sindicato de Profesiones Liberales (C. N. T.). Representa una alegoría a la unidad de los trabajadores, en la que aparecen éstos estrechándose las manos, ante el fondo de un nervudo antebrazo obrero, musculoso, con el puño fuertemente cerrado, sirviendo de marco general una estrella de cinco puntas.

Suena nuevamente "La Internacional" y el público saluda con el puño cerrado en lo alto.

La lápida, el simbolismo que encierra y el gusto artístico con que ha sido labrada sobre el mármol, mereció los más favorables comentarios.

A continuación se cede la palabra al compañero

ENRIQUE SALVI, por la C. N. T.

Comienza diciendo: "Ciudadanos: Trabajadores de la C. N. T. y de la U. G. T.: Obreros manuales e intelectuales: En estos momentos solemnes, ante la Historia, en que España traza el porvenir de los trabajadores del mundo, tenemos el honor de rotular una calle principal de nuestra ciudad, a don Francisco Largo Caballero."

Se refiere a algunos aspectos de nuestra gesta y retrotrayéndose al año 1917, recuerda la huelga de aquella fecha, diciendo que así como entonces los que iban camino de la cárcel veían las tabernas ocupadas por trabajadores ajenos a la conmoción social, en la hora presente hemos de estar atentos y vigilantes a la marcha militar y política de nuestro pueblo, gravitando en todas sus manifestaciones.

Dice que hemos de ser dignos del ritmo social que marcamos a los pueblos del mundo.

Dedica un emocionado recuerdo a los que todo lo dan por la libertad en la vanguardia de nuestra

(PASA A LA PAGINA 3)



Lirica de FRAGUA SOCIAL

¡A ellos!

¡Adelante los montañeses!
¡Adelante los integros!
¡Adelante los de la "piebe"!
El Ejército trabajador
ni se cansa ni se resiente.
Enfermeras, enfermeros,
practicantes, olor a éter,
refracción del instrumental
en un marco de atardeceres.
La montaña escucha los mimos
con que el Cantábrico la mece.
La montaña prolonga su cumbre
hasta los caminos astrales más
tenués.

Las tropas leales en su puesto
se mantienen,
y las divisiones italianas
retroceden.

¡Adelante los integros!
¡Por la Libertad perenne!
¡Santander defendida,
Santander por encima de la
muerte!

FELIX PAREDES

EL ACTO

Ocupa la tribuna el Consejo Municipal, que asiste en corporación. González Canet, representando a la U. G. T.; Cebrián, por la Federación Local de Sindicatos Unidos, y Muñoz, por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

La Banda Municipal interpreta "La Internacional" y "Los Hijos

Confederación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

Publicaciones del Comité Nacional de la C. N. T.

(Sección Prensa y Propaganda)

Están en venta los folletos que contienen los discursos de los cuatro ex ministros de la C. N. T.:

Juan García Oliver: MI GESTIÓN AL FRENTE DEL MINISTERIO DE JUSTICIA.

Juan Peiró: DE LA FABRICA DE VIDRIO DE MATARÓ, AL MINISTERIO DE INDUSTRIA.

Federica Montseny: MI EXPERIENCIA EN EL MINISTERIO DE SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL.

Juan López: SEIS MESES DE ACTUACION EN EL MINISTERIO DE COMERCIO.

HACIA LA UNIDAD DE ACCION DE LA CLASE OBRERA.

Discursos pronunciados por Baráibar, Guillén, Vázquez, Rubiera, Montseny y Peiró en el acto celebrado en Valencia el 1.º de Mayo.

Estos folletos, de 32 a 40 páginas cada uno, esmeradamente impresos, están en venta al precio de 30 céntimos el ejemplar. Descuento por cantidades mayores a diez ejemplares.

DOS LIBROS DE INTERES

ENTRE LOS CAMPESINOS DE ARAGON, por Agustín Souchy.

Con un hermoso prólogo de Enrique López de Alarcón.

Ciento veinte páginas de texto, en las que se narra el desenvolvimiento de la vida económica del Aragón revolucionario. Por las páginas de este libro desfilan las principales Colectividades campesinas: su organización, el espíritu que las anima, los resultados obtenidos, su perspectiva histórica. Es un libro indispensable que todo proletario debe leer.

Contiene diversas ilustraciones.

Precio de venta, 150 pesetas. Por cantidades superiores a diez ejemplares se hacen los descuentos correspondientes.

DE JULIO A JULIO: Un año de lucha.

Hermoso volumen profusamente ilustrado de más de 300 páginas de texto.

Contiene todos los artículos publicados en el gran extraordinario de FRAGUA SOCIAL del 19 de Julio de 1937. Un excelente resumen de la lucha librada por el proletariado a partir de la insurrección fascista. Los combates de Julio en todas las regiones; la evolución de las Milicias hacia el Ejército Popular, las creaciones revolucionarias del proletariado y diversos juicios emitidos por compañeros de España y del exterior, sobre este gran movimiento emancipador. Será puesto en venta dentro de pocos días.

La Administración de "Tierra y Libertad", calle Unión, 7, Barcelona, se hace cargo de la distribución de los libros y folletos anunciados en todo Aragón y Cataluña. Por consecuencia, los paqueteros, Sindicatos, librerías y camaradas de estas dos regiones que deseen adquirir ejemplares, deben dirigirse a la dirección señalada.

De la distribución en el resto de España y en el exterior se hace cargo la Sección de Prensa y Propaganda de este Comité Nacional. Los pedidos deben hacerse a: Sección de Prensa y Propaganda (Comité Nacional), calle Grabador Esteve, 4, Valencia.

Sindicato de la Industria del Transporte

Subsección de Herradores de Valencia y su Provincia

CARTA ABIERTA A TODOS LOS HERRADORES DE ESPAÑA

Compañeros: Es preciso que os deis cuenta del pleito que sostenemos con los veterinarios. Ellos trataron siempre de explotarnos de una manera habilidosa, creando entre nosotros el odio y tratando siempre de dividirnos, para que nuestros propósitos no llegaran a realizarse.

Hoy, cuando todo el pueblo trabajador lucha por conseguir sus libertades, los herradores no podemos dejar al margen de la nuestra, limitándola solamente a un contrato más o menos ventajoso; nosotros entendemos y así queremos que vosotros lo comprendáis, que para terminar con este pleito (que resulta crónico) pongamos todo el máximo interés en poner las cosas en el lugar que les corresponde, y para esto se necesita la intervención de todos vosotros, para que la celebración del CONGRESO iniciado por esta Administración llegue a la próxima realización.

Nosotros, como asuntos principales, puntualizamos los siguientes:

- 1.º La libertad del obrero herrador.
- 2.º Creación de una estrecha relación con todos los herradores de España, por mediación de nuestros organismos superiores C. N. T.

U. G. T.; y 3.º Estructuración del herrado.

Algunos ha dicho que no puede separarse el herrado de la veterinaria. Nosotros decimos que no debemos interpretar la libertad con el separatismo, ya que el separatismo equivale tanto como decir que nos bastamos nosotros mismos anulando por completo la intervención veterinaria. Esta Administración nunca pensó en el separatismo, por entender que en ciertas ocasiones se necesita la intervención de las dos partes, y por esto sólo luchamos por nuestra libertad.

Queremos evitar conflictos, nunca pensamos en crearlos, ya que sólo salen favorecidos los oportunistas que siempre medfaron a costa de los demás. Queremos llevar las cosas con lealtad y con aquella armonía en la cual la vida sea más alegre para poderla vivir. Basta ya de esperar; la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de ellos mismos, difieren los hombres del socialismo; y a medida que el tiempo pasa, viene a confirmarnos que, de no ser así, no puede llegar el trabajador al final que se dispuso.

Así, pues, decimos nosotros: la libertad del herrador ha de ser obra de los herradores; no esperamos nada de nadie; hagamos prevalecer nuestros derechos y cumpliremos con nuestro deber social.

Los herradores que no pongan su máximo interés a este llamamiento, contraen una responsabilidad grave, y el día que alguien nos pida cuentas para ver en qué hemos servido a la causa antifascista que defendemos, nosotros sin reparos y sin temor a equivocarnos les señalaremos con el dedo

para que sepan todos quiénes fueron los traidores.

En espera que sabréis interpretar nuestro buen sentir, quedamos vuestros y de la causa del proletariado.

POR LA ADMINISTRATIVA: El secretario Antonio Sañón

Nota. La correspondencia dirigirla a Avda. Cortes Valencianas, 36. Valencia.

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

¡¡Pro "Juventud Libre" diario!!

Lo que en un principio parecía un sueño, va convirtiéndose en clara y palmari realidad. Los jóvenes y organismos libertarios van respondiendo a nuestra llamada. El entusiasmo que apuntábamos va en progresión ascendente. De seguir así, bien seguros estamos de que antes del plazo que anunciamos, «JUVENTUD LIBRE» será diario. ¡Adelante, camaradas libertarios! ¡A por «JUVENTUD LIBRE» diario!

Aprovechamos la ocasión para advertir a todas las localidades que tengan dinero recaudado para «JUVENTUD LIBRE», que deberán enviarlo sin pérdida de tiempo. Ahorremos palabras y rindámonos ante la fuerza indiscutible de los números.

POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE: SECRETARIA DE PRENSA

| | Plus. |
|---|----------|
| Suma anterior | 4.179'95 |
| Antonio Alcalá | 25 |
| Luis Marzo (Udel) | 5 |
| Ernesto Carbonell, jefe destacamento Sanidad Militar (Puebla) | 5 |
| Sindicato Unico de Metalurgia, por conducto de Federación L. de J. L. de Valencia | 190 |
| Barrada Vega Alta | 25 |
| Eugenio, Castelló | 5 |
| Suma y sigue | 4.344'95 |

Federación Comarcal de Juventudes Libertarias de Játiva

Este Comité se ve en la necesidad imperiosa de convocar a todas las Juventudes Libertarias que estén adheridas a esta Comarcal para un Pleno Comarcal para mañana día 22, a las diez de la mañana, en el local social de las J. L., plaza del 12 de Abril, número 27.

- Orden del día para el Pleno Comarcal:
 - 1.º Presentación de credenciales y nombramiento de mesa de discusión.
 - 2.º Lectura del acta anterior y aprobación de la misma.
 - 3.º Informe del Comité Comarcal.
 - 4.º Lectura y discusión de la Circular del Comité Regional.
 - 5.º Situación actual de la organización juvenil en cada localidad.
 - a) Posición de las mismas frente a las demás Juventudes.
 - b) En el aspecto de propaganda, cómo se halla cada pueblo? Manera y medios de intensificarla.
 - c) Asuntos generales.

Tened en cuenta que por ser de verdadera necesidad no dejaréis de enviar un delegado a este Pleno Comarcal, dándoos por enteradas todas las J. L. por esta; caso de no haber recibido nuestra Circular por causas ajenas a nuestra voluntad.

Y al mismo tiempo notificamos a los demás pueblos de esta Comarca que no estén adheridas a esta Comarcal, no dejen de mandar un delegado avisado por el Sindicato C. N. T. o por la P. A. I.

POR EL COMITE COMARCAL: EL SECRETARIO

Játiva 19 de Agosto 1937.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL SINDICATO UNICO MERCANTIL

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes para que acudan hoy domingo, a las 13.00 de la mañana, a nuestro local social, para asistir a la gran Asamblea de Juventudes que se celebrará en el teatro de la Metalurgia, a las nueve y media.

Advertiéndose que todo compañero que deje de asistir sin causa justificada será sancionado.

POR LA ADMINISTRATIVA: EL SECRETARIO

GRAN ACTO TEATRAL A BENEFICIO DE «JUVENTUD LIBRE» DIARIO

Hoy domingo, día 22 de Agosto, a las cinco de la tarde, tendrá lugar una representación teatral por el Grupo Artístico de Vega Baja en el teatro de las Juventudes Libertarias de Orihuela, Carretera de Barcelona, número 182.

No dudamos que los jóvenes acudirán a esta representación, donde contribuirán con su presencia a aportar su óbolo para conseguir la próxima aparición de «Juventud Libre» diario.

EL SECRETARIO

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

COMITE REGIONAL

Magno Pleno Regional de Federaciones Locales y Comarcales

Los días 28 y 29 del corriente mes, en VALENCIA, y en el local de la Federación Anarquista Ibérica, calle de la Paz, número 29, tendrá lugar este gran Comicio, en el cual se determinará fijamente la posición siempre revolucionaria de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias en Levante.

Los Comités Provinciales de Alicante, Albacete, Castellón y Murcia quedan fraternalmente invitados al Pleno.

Las tareas del mismo darán comienzo el sábado 28, a las diez en punto de la mañana.

Cordialmente vuestros y de la causa anárquica.

POR EL COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE: El secretario general.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

A todos los Sindicatos de las Industrias Químicas y del Vidrio y las secciones similares encuadradas en los Sindicatos de Oficios Varios de la Región

CONVOCATORIA

Camaradas: Mañana lunes, día 23, a las 10 de la mañana, y en el local de este Comité, celebraremos un PLENO REGIONAL DE SINDICATOS DE LAS INDUSTRIAS QUIMICAS Y DEL VIDRIO, debiendo también acudir a este comicio, las Secciones de tales industrias de los Sindicatos de Oficios Varios.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Nombramiento de mesa.
- 2.º Revisión de credenciales.
- 3.º Informe del Comité Regional.
- 4.º Constitución de la FEDERACION REGIONAL LEVANTINA DE INDUSTRIAS QUIMICAS.
- 5.º Residencia del Comité Regional de la Federación y nombramiento de secretario.

- 6.º Normas para el funcionamiento de la Federación.
- 7.º Actividades inmediatas a realizar.
- 8.º Asuntos generales.

Encarecemos a todos los Sindicatos de la referida industria, que envíen su correspondiente delegación, con la credencial debidamente extendida, haciendo constar el número de afiliados y fecha de su constitución.

Desde el momento de la publicación de esta convocatoria, en nuestro órgano oficial, FRAGUA SOCIAL, todos los Sindicatos se darán por convocados, procediendo, por tanto, a celebrar la asamblea que es del caso.

Saludos fraternales.

Por el Comité Regional: El secretario.

Valencia 11 Agosto 1937.

F. A. I.

Comité Regional de Levante

SECRETARIADO DE PROPAGANDA Y PRENSA

Por este conducto notificamos a las localidades de VILLAJYOUSA, ELDA, UTIEL y ONTENIENTE, que sus actos se celebrarán en la relación siguiente:

En VILLAJYOUSA: El domingo, día 29, a las diez de la mañana. Oradores: J. Ibarra, S. Cano Carrillo y J. M. Lunazzi.

En ELDA, el domingo, día 29, a las diez de la mañana. Oradores: Uno de la localidad, R. Coteib y T. Cano Puiz.

En UTIEL: El domingo, día 29, a las diez de la mañana. Oradores: José España, José Pros y J. Rueda Jaime.

En ONTENIENTE: El domingo, día 5 de Septiembre, a las diez de la mañana. S. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

Esperamos toméis buena nota las localidades ya indicadas.

Secretariado de Propaganda y Prensa

DE INTERES PARA LA ORGANIZACION EN GENERAL

Encarecemos a las Agrupaciones Locales y las Federaciones Comarcales de la Región, nos envíen a la mayor brevedad las señas definitivas para que este Secretariado pueda normalizar los envíos y su Servicio de Información con toda rapidez. Pues como no escapará a vuestra visión, la multiplicación de nuestros esfuerzos acoplados a la nueva modalidad o estructura orgánica, nos permitirá, en un plazo muy breve de tiempo, situar a nuestra región en el marco que por su importancia y volumen le corresponde en el área nacional.

Firmemente convencidos de que así lo harán en bien de las ideas anarquistas y los intereses de la Revolución, os saludamos anárquicamente

G. HERNANDEZ DOMENECH Secretario

C. N. T.-A. I. T.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA DE LA PIEL Y CALZADO

Sección Limpieza de Calzado

Por un compañero afiliado a esta Sección fué encontrada el día 18 por la noche una patente de automóvil, matrícula Madrid número 38.474, a nombre de Eduardo Sánchez. Quien acredite ser su dueño puede pasar a recogerla por esta secretaría de Industrias Piel y Calzado, Sección Limpieza, Alfredo Calderón, 6, bajo, de seis a ocho tarde. —Por la Técnica: El vicesecretario, Tomás Calvo.

Gran Mitin de las J. L. en Alboraya

Hoy domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en Alboraya un mitin de afirmación juvenil libertaria, en el que intervendrán los compañeros:

BENITO SAINZ y

ENRIQUE MARTIN MORENO

Las J. L. invitan a todos sus militantes y simpatizantes a este gran acto en que fijarán su posición frente al problema juvenil y de la guerra.

Gran Asamblea de la Juventud Revolucionaria de Valencia

Se convoca a todas las JUVENTUDES LIBERTARIAS de Valencia a la GRAN ASAMBLEA GENERAL que se celebrará hoy domingo, día 22, a las nueve y media de la mañana, en el teatro de la Metalurgia, para una vez más sentar nuestra posición firme frente a los momentos políticos en que vivimos y en torno a la Unidad Juvenil.

Por la trascendencia de los puntos a tratar ante los momentos actuales, esperamos no faltará ningún joven libertario que sienta la responsabilidad histórica de nuestra Organización ante la guerra y la Revolución.

Por la Federación Local: EL SECRETARIO

La primera Conferencia de las Agrupaciones de Mujeres Libres

Siguen los debates con gran sentido constructivo

El resurgir de la mujer

Confesamos que nos hemos equivocado, dicho sea en honor a nuestra sinceridad. Temíamos asistir a una Conferencia donde la nerviosidad fuese el mayor exponente, y no ha sido así. Desde luego que su órgano en la Prensa libertaria viene dando pruebas inequívocas de los valores que hay en "Mujeres Libres". Esto era ya suficiente para que en nosotros no hubiese florecido la flor de la duda.

La Conferencia Nacional de "Mujeres Libres" está resultando sencillamente solemne. Solemne, por la seriedad de juicio que las delegadas ponen en sus palabras, en sus conceptos, en el discurrir de los temas objeto de la convocatoria. Son sencillamente libertarias. La pompa vana, palabrería, de otras organizaciones de mujeres, esa no entra en las nuestras. Son de la Revolución y para la Revolución. ¿Unos artículos largos para con gran bosquejo de literatura cantar la importancia y el valor de las discusiones de esta Conferencia, que tan en alto está poniendo la bandera libertaria? ¡No! Con este comentario breve, sencillo, modesto, respondemos mejor a nuestro sentimiento, al sentimiento de ellas, que es como mejor se sirve a las ideas. Quede la teatralería para los que carecen de contenido para sostener sus consignas, cimentadas en el equívoco.

En la continuación de los debates del sector libertario femenino organizado se observa una vez más el deseo decidido de compararse con las organizaciones los avatares de la lucha emancipadora; asimismo destaca el criterio federalista para determinar la trayectoria de su movimiento organizado en formación. Se muestra la gran actividad que Cataluña ha realizado para capacitar a la mujer en la nueva cultura y en las necesidades de la lucha revolucionaria actual. La discusión constructiva en líneas generales sigue desmintiendo a quienes pudieran pensar en la relatividad de la aportación femenina a la solución de los nuevos problemas sociales, así como del valor intrínseco de su actuación consciente y decidida a nuestro lado.

CONTINUA LA PRIMERA SESION

Guadalajara cree que se debe discutir la Ponencia de Valencia. Barcelona estima que esa ponencia no abarca los puntos del orden del día.

Guadalajara agrega a su petición que discutiendo la ponencia se puede ver y ampliar lo que en ella falta. A raíz de una breve discusión, Valencia retira su ponencia, pero esto no es aceptado en principio por la Asamblea. Sigue la discusión en torno a la misma.

Valencia aclara a unas alusiones que lo que se propuso al redactar su guión fue facilitar las tareas de la Conferencia; insiste en su criterio de que no se debe ir a una Federación Nacional de Agrupaciones y sí a una Agrupación Nacional, basándose en razones de previsión, que expone. Termina diciendo que las Agrupaciones que traigan acuerdos concretos para que se vaya a una Federación, comprende, no pueden votar su ponencia, y definitivamente la retira.

En vista de esto se pasa al apartado a), a fin de aclarar la estructuración por Comités Regionales, Provinciales, etc., basado en que en algunas regiones predominan unos Comités y en otras otros. Madrid está por la Federación con todo su mecanismo conocido. Barcelona igual, pero prescindiendo de los Comités Comarcales. Con motivo de las consideraciones en que Barcelona funda el que se prescinda de los C. C. Valencia vuelve sobre su criterio, el que cree reforzado, de que con la Federación puede surgir el peligro de elementos extraños que traen de desviar la trayectoria de la organización. Con la Agrupación Nacional las Provinciales podían defenderse mejor de esa acción perniciosa y hacer por el mejor desenvolvimiento de la propaganda.

La replica Barcelona defendiendo la Federación Nacional. Prescinde de las Comarcales, pero las Regionales las cree útiles y capaces lo mismo que las Provinciales para conjurar ese peligro señalado, que estima hipotético. Para deshacer esa obra de desvío a que alude Valencia, nada mejor que la propia acción de todas y cada mujer libre consciente. Valencia rectifica, diciendo que ella en su guión concede cierto autonomismo a las Agrupaciones, y que concede a la tercera parte de cualquiera de ellas calidad de ejecutiva para sancionar o destituir un Comité en caso de desvío o desafección.

En vista de que en realidad se viene sosteniendo un diálogo entre dos criterios, la presidente pide a las delegaciones se manifiesten con arreglo a los acuerdos que traigan sobre esto. Guadalajara está entusiasmada con Valencia. Y con ella a continuación se manifiesta Elda y Alcoy. Almería parece que también Madrid se adhiera a Barcelona y a continuación Granada y Aragón.

Barcelona explica lo que califica de fenómeno consistente en que propugnen por las Provinciales y la Agrupación Nacional, pueblos como Guadalajara, que no tienen el terreno completo. Existiendo las Regionales y el sistema federalista, Ciudad Libre estaría en esta Conferencia. En el curso de su explicación parece dijo Barcelona que la Regional debe dominar a las Provinciales, a lo que Madrid replica. Se aclara esto como una equivocación, pues se quiso decir abarcar. Sigue Barcelona explicando que esta es la primera Conferencia Nacional que M. L. realizan, no cuentan sino con escasa vida y no hay motivos para juzgar que puedan venir elementos extraños a desviarla de su camino orientador. Con el sistema federalista, los problemas que pudieran surgir se pueden resolver en cada localidad o región, dando cuenta luego al Comité Nacional, en breve tiempo y sin esperar a las reuniones nacionales.

Valencia rectifica. En el fondo está de acuerdo con Barcelona y se trata más bien, según esta delegación, de una cuestión de nombres. Por lo demás, ella cree que no ha-

ayer se descubrió la lápida de la calle de Largo Caballero

(VIENE DE LA PAGINA 1)

guerra, y termina dando un viva a aquella, que es correspondido con generales aplausos.

GONZALEZ CANET, por la U. G. T.

"Desde nuestro lugar de la retaguardia —comienza diciendo—, un saludo a todos los que se batan en la vanguardia."

Recuerda que tuvo la U. G. T. la iniciativa del acto que se celebra, cariñosamente acogida por el Consejo Municipal, de quien dice que es la única autoridad popular de Valencia.

"No quiero presentaros a Largo Caballero, por ser innecesario. Si diré que es un hombre que a los setenta años ha sabido no olvidarse de que es un obrero. (Ovación.)"

Es conveniente recordar esto ahora —dice— cuando muchos seforios, que no aparecieron en los momentos de peligro, estropean nuestra vanguardia y nuestra retaguardia.

No venimos con nuestra representación solamente, nunca como ahora discutida; traemos la representación de 130.000 campesinos, a quienes se debe el triunfo de la Revolución.

No sabemos hacer discursos de cinco horas, pero si quisieramos invocar al cardenal Cisneros, diríamos ante el espectáculo de estas dos banderas enlazadas: "Estos son nuestros poderes."

El pueblo valenciano, aquí presente, es quien impidió que en la ciudad triunfase la reacción."

Dedica elogios al Sindicato de Profesiones Liberales por el gusto demostrado en la confección de la lápida, y afirma seguidamente que la trayectoria de las dos Centrales sindicales es la de Largo Caballero.

"Somos los que significamos el triunfo."

"Los que combaten la unión de los trabajadores, no podrán borrar la fisonomía de lo que ésta expresa y representa."

Terminó saludando a Domingo Torres, presidente del Consejo Municipal, por el calor demostrado al acoger la iniciativa de la U. G. T., y dice de éste que es un acaudalado popular, única y verdaderamente popular.

brá bastante compañeras para los Comités orgánicos que una organización federalista exige. Alcoy defiende la posición de Valencia y critica el que Cataluña extienda su acción propagandista a Murcia y a Granada, debido a que no existen Comités Provinciales, que es preciso crear y que tengan facilidades de desenvolvimiento.

Aclara la Presidencia (Barcelona), previa autorización de la Asamblea, que no hay tal intervención de Cataluña en el sentido que se ha querido interpretar, sino que por ser pueblos en que se están organizando las Agrupaciones de M. L. les piden orientaciones y ellas se las dan gustosísimas y sin afán de tutelaje, y esto porque otras camaradas no lo hicieron. Estima que el encauzamiento de la mujer sería estrecho desde un Comité Central; en cambio el sistema federativo es más flexible. Madrid añade que Toledo, Cuenca y Ciudad Libre están pidiendo a la Local de Madrid orientaciones por no tener un Comité Regional.

Alcoy rectifica, pero insiste en que lo que pide Valencia, refiriéndose a las necesidades de Levante, es muy justo. Continúa el debate con breves intervenciones de Valencia, Guadalajara y Barcelona y se levanta la sesión.

La sesión de clausura

Habiendo dado fin las tareas del Congreso que las actuales Agrupaciones de "Mujeres Libres" han celebrado con objeto de constituirse en Federación Nacional, intensificando de esta manera su actual aportación a la guerra y a las diferentes actuaciones sociales, invita a todas las organizaciones afines y especialmente a los elementos femeninos militantes, a la sesión de clausura que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el salón de actos del C. R. de la F. A. I.

C. N. T. - U. G. T.

buna presidencial y dice que la Comisión Ejecutiva de la Unión General le ha designado a él para que la represente en este sencillo y rotundo homenaje a Largo Caballero, con quien está firmemente identificada la Ejecutiva.

Comenta la extraña coincidencia de que Largo Caballero, combatido siempre por la reacción, lo sea hoy también por los partidos de izquierda y otros de clase.

Dice que se censura a la Comisión Ejecutiva por haber pactado con la C. N. T., afirmando que quien se oponga a la unión es un traidor.

Termina diciendo que han comparecido en el acto para agradecer al Ayuntamiento el acierto de rotular la calle de Largo Caballero.

DOMINGO TORRES, por el Consejo Municipal

"Camaradas: En nombre de Valencia viene a esta tribuna al acto del descubrimiento de la lápida de Largo Caballero, el Consejo Municipal."

Nosotros, camaradas, también estamos celebrando en estos momentos una misa. No sólo el Gobierno de la República, celoso del juicio que pueda merecer a las democracias de Europa, ha de hacerlo, para que se vea que vivimos en un país tolerante.

Una misa de emoción, de homenaje sincero, dedicado a un hombre que luchó y lucha por el proletariado, y para que se vea que el pueblo no olvida a los que por él luchan, sufren y mueren.

Es una misa de entusiasmo de un pueblo que ha realizado una labor ingente, representado por Largo Caballero, quien dándose cuenta de lo que representaban entonces y ahora la C. N. T. y la U. G. T., supo llamarlas, convenirlas y unir las para juntas realizar una labor común, y que ya tienen en su haber la labor de organizar el Ejército y encauzado el triunfo de la guerra.

El 19 de Julio se inicia la transformación revolucionaria de un pueblo que busca su libertad y que quiere manumitirse.

Son Largo Caballero y García Oliver quienes preparan a ese pueblo para su triunfo.

¿Por qué ahora se pretende enlodar la personalidad de un hombre cuya obra es sobradamente conocida y avalada por una conducta tradicional y heroica?

Estas manifestaciones políticas

El proletariado sigue pronunciándose a favor de la unión entre las dos Centrales

Nuevos telegramas de adhesión al Pacto C. N. T.-U. G. T.

Federación Nacional de la Industria Química.—Grao-Valencia 16 de Agosto de 1937.—Al Comité Nacional de la C. N. T.—Ciudad.—Estimados camaradas. Salud; Tenemos el gusto de comunicaros que esta Federación ha tomado el acuerdo por aclamación de felicitaros efusivamente por el Pacto U. G. T.-C. N. T., que marca el camino para la "unidad de acción" del proletariado español, anhelo íntimamente sentido por los trabajadores encuadrados en las dos únicas centrales sindicales de España. Al mismo tiempo, y para todo lo que se relacione con tan nobles deseos, podéis contar con todo cuanto es y representa esta Federación Nacional. Cordialmente os saludan, quedando vuestros y de la causa.—Por la Federación Nacional: El secretario, C. Lozano.—Un sello que dice: "Federación Nacional de Industrias Químicas de España (C. N. T.-A. I. T.) Secretariado."

Federación Comarcal de Sindicatos Unicos.—Berja (Almería).—10 de Agosto de 1937.—Al Comité Nacional de la C. N. T.—Compañero Mariano R. Vázquez, Secretario.—En nombre de 2.935 afiliados y el mío propio, felicito por tan magno éxito alcanzado en la unificación de la C. N. T.-U. G. T., lo cual prometemos trabajar con anhelo y actividad para dicha unificación y salir al encuentro de todos los torpedos y bajas maniobras de todos los perros ladradores, para que no pueda romperse, pues en ella estriba el triunfo de la guerra y de la Revolución, llevando consigo la emancipación de los trabajadores. Vivá la alianza C. N. T. y U. G. T.—El secretario: Tomás Calvente.—Hay un sello que dice: "Federación Comarcal de Sindicatos Unicos.—Berja (Almería)."

Sindicato Unico Trabajadores Oficios Varios.—Castalla 17 de Agosto de 1937.—Comité Nacional de la C. N. T.—Secretaría general.—Valencia.—Estimados compañeros. Salud: El Sindicato Unico de Trabajadores Oficios Varios C. N. T. de Castalla, en nombre de 200 afiliados, se adhiere al grandioso pacto de unidad de las dos centrales sindicales U. G. T.-C. N. T. Aprovechamos la ocasión para expresar la satisfacción de este Sindicato por el pacto inicial realizado. Quedamos vuestros y de la Revolución Social.—El secretario (Firma ilegible).—Un sello que dice: "Sindicato Unico de Trabajadores de Oficios Varios. C. N. T.-A. I. T.—Castalla."

Estimados camaradas del Comité Nacional de la C. N. T. Salud: La presente sirva para manifestaros nuestra profunda adhesión a tan proclamada fusión, por todas las masas proletarias sin distinción de matices. Nosotros, el Grupo Nueva Iberia, nos ha causado una inmensa alegría al enterarnos de la grata noticia dada pública por nuestro querido órgano "Solidaridad Obrera" y nos satisface en gran manera de ver que nuestras aspiraciones serán un hecho, sobre la alianza entre las dos grandes centrales C. N. T.-U. G. T. Por lo cual os enviamos nuestra más grata felicitación por la alianza de las dos centrales en Valencia. Nosotros, el Grupo antes mencionado, no deseamos otra cosa que esta alianza sea duradera y que sea netamente revolucionaria, que no es otra cosa sino la que propugnamos nosotros en toda la Península Ibérica, particularmente aquí en Cataluña. Mucho nos tememos que, por fines partidistas, no lleguemos a una inteligencia entre las dos centrales de Cataluña, entre la U. G. T. y la C. N. T. Pero ésta no será causa nuestra, sino de ciertos partidos centralistas de Cataluña. Los compañeros que emiten este comunicado no esperan otra cosa que recojáis nuestro sentir revolucionario. Sin otro particular se despide de vosotros anárquicamente.—El delegado del Grupo de Propaganda: Adolfo Rosa.—Barcelona 5 de Agosto de 1937.—NOTA: No os extrañe que os enviemos sin ir avalada por el sello, pues a causa de que no está el sello.

Al Comité Nacional.—Barcelona.—Satisfacción inmensa recibida por unión dos sindicales; con ésta iremos al triunfo antifascista, máxima aspiración obrera.—Sección mantenimiento subcentrales Servicios Eléctricos Unificados de Cataluña, C. N. T.

Al comité Nacional de la C. N. T.—Carcagente.—Federación Comarcal de Carcagente, C. N. T.-A. I. T., en nombre 10.000 afiliados, entusiasta adhesión unificación U. G. T.-C. N. T., deseando acierto absoluto zona leal.—El secretario: M. Mañé.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Carcagente.—Federación Local C. N. T.-A. I. T., Carcagente, en nombre 7.000 afiliados, entusiasta adhesión éxito absoluto zona leal.—El secretario: Antonio Pérez.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Felicitamos calurosamente acuerdo Comité Enlace primer paso alianza obrera revolucionaria por la causa antifascista con brevedad sea firme el pacto alianza.—Los obreros Servicios Eléctricos Unificados de Cataluña (Sección Talleres Generales.)

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Cuevas de Almanzor.—Reunido Pleno Comarcal Sindicatos Unicos Bajo Almanzor, nombre 5.000 trabajadores, expresamos honda satisfacción por alianza sindicales.—Secretario.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—En nombre de 700 obreros Sindicatos Industrias Químicas (Sección Vidrio Negro), celebramos pacto C. N. T.-U. G. T., por depender del mismo destino proletariado.—Mateu.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Guadix.—Federación Local de Juventudes.—Esta Juventud, con 250 afiliados, acoge con simpatía alianza C. N. T.-U. G. T., luchar en defensa de la misma, por creerlo necesario para la victoria proletaria. Salud.

exteriores de algunas fracciones pueden conducirnos al fracaso.

Es preciso laborar unidos. No ponemos vallas al Gobierno. Ni le combatimos. Queremos que el Gobierno triunfe sobre el fascismo.

Queremos el prestigio de nuestro Ejército. Pero si en Brunete, en el Sur, en Santander, sangran los obreros sus triunfos y sus fracasos, a nosotros también nos corresponde responsabilizarnos en la obra que es de todos. En los triunfos y en las derrotas queremos nuestra responsabilidad. No son nuestras palabras de oposición. La entraña del pueblo está aquí y pide su puesto para continuar laborando por el triunfo de la guerra y de la redención económica.

Invoca manifestaciones de Canet, y dice que sin aquellos campesinos, ¿dónde estaría ahora la Revolución y la guerra!

Recuerda a un socialista alemán, a quien sitúa en el lugar de Largo Caballero, que se inquietaba

cuando la burguesía aplaudía sus medidas, y dice que Largo Caballero, ni antes, ni ahora, ni después, será de aquellos hombres que se arreplantan de sus actos.

Tanto Domingo Torres como los anteriores oradores fueron muy aplaudidos.

Finalmente el compañero Salví cierra el acto diciendo que al igual que se unen las banderas sindicales, han de unirse los corazones de los trabajadores, y recomienda se disuelvan normalmente para que quede normalizado el tráfico.

Dado el crecido número de adhesiones, y por falta de tiempo, no se leyeron.

Terminó gritando: ¡Viva la Libertad! ¡Viva la Revolución!

¡Viva Largo Caballero!

Que fueron ovacionados por la enorme concurrencia, a los acordes del Himno Regional.

Seguidamente se dió por terminado tan sencillo como simbólico acto de homenaje a Largo Caballero, con motivo de la rotulación de la calle que el Pueblo de Valencia le ha dedicado.

Leed NOSOTROS



En la vida en el campo



EDITORIAL

En Democracia no puede haber centralismo económico

Nos consta que se trabaja con vistas a darle solución a cuantos problemas hay planteados en torno a la inmediata cosecha del arroz. Sabemos de algunas medidas bosquejadas al azar en los mandatos económicos, que han llegado a despertar nuestra suspiencia.

Nuestra susceptibilidad social, herida tantas veces por las crudezas de la realidad, se fortalece en el análisis de las cosas, indagando con crítica honrada, serena, cuáles son los propósitos que animan a cuantos intervienen en las cosas económicas y políticas.

En una serie de Editoriales de esta página dedicados a estudiar los problemas del arroz, hemos ido dibujando nuestro pensamiento y contrastándolo con el que los demás tenían al respecto, y con las posibilidades que las circunstancias nos ofrecen. Huelga pronunciar nuevamente juicios ya emitidos. Creemos que lo fundamental es, al margen de cuantas medidas complementarias se tomen, que nosotros, los agricultores que cultivamos esa gramínea, los campesinos que sobre el espejo poco reluciente de la tierra vemos reflejado el porvenir económico —que puede ser grande si se sabe obrar de acuerdo con los intereses generales del país y el pensamiento de los que trabajamos—, tengamos la garantía y libertad para determinar y saber el rumbo que a riqueza arrocera y toda la economía agrícola va tomando.

Hemos repetido hasta la saciedad que nos parece muy respetable que el Gobierno tome sus medidas para controlar el movimiento económico-financiero del país; pero de eso a centralizarlo, media un abismo. El comercio interior ha de ser libre, sin que llegue a perjudicar la guerra. Esa es la única barrera que tiene que encontrar la producción y lo producido al moverse por el territorio que tenemos bajo nuestro poder. Sábese muy bien por los curiosos dados al estudio de Economía política, y lo han reflejado en sus tratados todos los más renombrados economistas, que uno de los factores más interesantes para incrementar la producción y con ello el enriquecimiento de un país, es el entusiasmo de los obreros y el sentido de responsabilidad que tengan contraído en el trabajo. Demuestran ser unos profanos en la materia, o elementos que tratan de hacer ver lo que no es con fines inconfesables, quienes profieren que los productores se hallan contentos si se les pagan unas pesetas más de jornal. Puede ser esto un leitmotiv y hasta cierto punto un efecto que le despreocupe de lo fondo de la cuestión, circunstancialmente, pero nunca una causa determinante. Es el entusiasmo que sienta por la obra que crea, que le lleva de la mano a contraer una responsabilidad, lo que le estimula.

Y para que ese entusiasmo —que es vida y riqueza— no decaiga, no sufra merma en su vigor, tienen los trabajadores que gozar de plena confianza en el ejercicio de su fiscalización. Suponemos —y valga este inciso— que no habrá nadie que sea capaz de negar este derecho a ser suspicaces. Tenemos una larga experiencia y hemos visto encumbrarse a la sombra del esfuerzo de los trabajadores a muchos políticos, que no fueron otra cosa que sagaces comerciantes y cuya vocación les hizo aprovecharse.

Si la riqueza arrocera se ve sometida a una política de centralización, los agricultores no se sentirán satisfechos en sus aspiraciones y la desconfianza se abrirá camino proyectando su acción sobre otros aspectos del trabajo. Queremos que se nos entienda con pocas palabras y sin dar rodeos. Un adverbio vizcar dice con acierto para estos casos, que "vale más prevenir que curar".

La centralización económica fue el tema de la política de la Dictadura de Primo de Rivera. Recuerden todos aquella famosa etapa de los Monopolios de la que surgieron

la C. A. M. P. S. A. y otros negocios más o menos suculentos con los que financiaron su fortuna los cuervos del Erario nacional. De aquella época de imperialismo financiero procede el hundimiento de la economía que estamos levantando en el campo y en la ciudad, a fuerza de sangre. No es recomendable seguir aquel camino que, más tarde o más temprano, faltando el entusiasmo renditivo en el trabajo, nos conduciría a situaciones de miseria que a nadie conviene.

El recuerdo trágico de aquella etapa de la vida española nos impide a expresarnos así. Queremos creer que eso está muy lejos del ánimo de todos los antifascistas; incluso de los que más desprecio sienten hacia la Revolución. Queremos creer también que imperará un buen criterio en cuanto a la constitución del Comité Regulador Arrocero, que acabará con esa entelequia de Federación Sindical Arrocera, que no puede interpretarse jamás el sentir de las dos Centrales campesinas mayoritarias del campo español. La acción tripartita del Gobierno y las dos Sindicales nos parece bien, siempre y cuando éstas sean algo más que fantasmas que vuelcan su sombra en el Comité regulador. Porque no sólo hasta con que se fije un precio remunerador que satisfaga de momento a los agricultores si, como espada de Damocles, ha de pender sobre todos la preocupación de peligros que ahora se avizoran y que hay que destruir con firmeza de entendidos y lealtad revolucionaria.

Lo dicho: consideramos pertinente y respetable que el Gobierno se crea en el deber de intervenir en el movimiento económico de nuestra España, pero queremos que no se olvide que la U. G. T. y la C. N. T., tanto en la ciudad como en el campo, son las que producen y tienen un perfecto derecho a determinar sobre el rumbo que la economía industrial y campesina ha de llevar en el presente y en el futuro.

Lee FRAGUA SOCIAL

LIRA CAMPESINA

El agüelico

(Extremeña)

Por MIGUEL ALONSO SOMERA



¿Es que sus jabels pensao que soy tonto y estoy ciego? O me parlais mu clarino o lo jago yo mu recio. ¿Queréis decli, de una ves, lo que le pasa'l mi nieto?... Por aquel mentes se fue... ¡me paice que le estoy viendo! Dende la cresta del monte me trujo mu clara'l viento, la su vos, que me decía junta de mielis, jagüelico!... ¡Tos los álamos del río s'emplaron, para verio, y le tiraron sus floris, rumbosos, los limoneros!... ¿Por qué no escribi una carta? ¿Por qué rumiais, mu dequeo, palabras que sus cayais cuando véis que yo m'acercó?... ¿Por qué la su madri ajuyi cuando con eya m'encuentro, y tié la cara tan larga, y tié los labios tan secos; y por qué, siendo tan nueva, tié ya de nivel los pelos?... ¡Amos a vel, contestáime!... ¡Me caso en dié!... ¡Jasta'l perro cuando se cuela'n su alcoba, güeli la ropa del lecho

y ladra, con un ladrió, que me se meti pa drento, mu jondo, com'una' spina, que me cala tos los güesos!... que me cala tos los güesos!... ¡Pos voy a parlar yo recio! El mi mozo fue a luchar; a defendé el derecho; la libértá; la justícia; los quexeres y los sueños de los probis campesinos y los trístis jornaleros... Si murió... ¡murió con jonra, porque murió por el Puebló! ¡Amos, contáimelo tó; que si es verdá que soy viejo, no soy mujel, pa quearme privao del conocimiento!...

... Era la noche medía, Estaban ya tós durmiendo. Por la puerta del corral salió, sin ruido, el agüelo. Por aquel monte se fue... ¡Nai de podrá detenerlo! ¡Es español, es valiente, campesino y extremeño!... ¡Dejalle! ¡Dejalle dir que va a vengal al su nieto!...

HIGIENE PECUARIA

Establos limpios

Para realizar un ordeño higiénico, debe procurarse que el establo esté limpio, sin polvo y sin moscas. Establo limpio no significa que sea preciso disponer de una instalación fuera de lo común. Basta que tenga pto de cemento, canaleas de desagüe y suficiente pendiente para arrastrar lejos las basuras con facilidad. Tratemos de que sea claro, para lo cual se abrirán las ventanas necesarias —protegidas con tejido de alambre—, pues así habrá sol en el interior del establo, que es el desinfectante mejor y más barato.

Un establo sin rincones, ni lugares oscuros, ayuda a tenerlo limpio, pues denuncia con facilidad su estado de limpieza.

El aire en el momento del ordeño, debe estar limpio. Si está cargado de polvo, impurezas, etc., caen éstas sobre la leche, contaminándola. Por lo tanto, debe evitarse, inmediatamente antes del ordeño, limpiar el establo, racionar el forraje seco, almohazar las vacas, etc.

Observando los principios que se enuncian, puede obtenerse en cualquier establo leche limpia y perfectamente apta para el consumo, sin gastar dinero en otras instalaciones.

La ganadería constituye una poderosa ayuda de los campesinos. En el campo siempre fueron un auxiliar imprescindible las bestias de labor y constituyeron una de las mayores preocupaciones todas las clases de ganado. Cuidemos de la ganadería en la misma proporción de atenciones con que lo hacemos para con la Agricultura, puesto que las dos juntas son la base de la prosperidad de los pueblos

«FRAGUA SOCIAL» EN LOS PUEBLOS

Un alto en la marcha: Alcántara del Júcar

Un rato de charla con camaradas de la C. N. T. La depuración de los Sindicatos.—Hacia el colectivismo.—Cosecha excelente.—Un anhelo vivo

Como una bala que zigzaguea y hace filigranas hasta clavarse en el cuerpo que busca, nuestro "Ford" se ha hundido en el corazón rico y dinámico de la huerta setabense. Uno de tantos tupidos parajes que atesora con orgullo la huerta valenciana.

Hemos llegado, de paso, a Alcántara del Júcar.

Parece una isla en un mar de verdor. Vasta llanura que comienza al pie de lejanas montañas vestida con todos los colores de la Naturaleza. El Júcar pasea por su mitad, jadeante, engañando los campos, haciendo como que se mete en uno para salir y hacer lo propio en otro. Y así constantemente hasta desaparecer de nuestra vista escondido entre matojos y cañaverales.

CON LOS CAMARADAS DE LA C. N. T.

Preguntamos por los camaradas de la C. N. T. a un hombre que bien justificado tenía sus años de trabajo en la forzada curvatura de su espalda. Ya ante ellos les hacemos unas cuantas preguntas que gustosos nos contestan al saber que es FRAGUA quien las hace, para que todos los campesinos de la región sepan la situación de nuestra Sindical entre estos camaradas.

Las dos Sindicales tienen en el pueblo nutrida representación, aunque en mayor número lo tiene la U. G. T.

En éste, como en otros pueblos valencianos donde existe un montón de riqueza natural, tuvo vida la reacción en ridos profundos, debido a lo cual la lucha contra los trabajadores fué siempre agobiante. Hoy, los ayer adláteres de la burguesía, buscan cobijo en todo lugar para cubrirse con la etiqueta de antifascistas. Pero tanto en la C. N. T. como en la U. G. T., no lo hallan. Está muy fresco el recuerdo de los tiempos pasados y hace falta demostrar con hechos si realmente son de sentir antifascista o es que desean pasar una temporada, para cuando tengan ocasión asestar puñaladas traperas.

RESOLUCION EJEMPLAR

A tal efecto tienen un acuerdo que reza así: "Los nuevos socios no podrán ostentar cargos directivos hasta transcurridos cinco años de su ingreso actual, durante los cuales habrán demostrado su interés por la causa de los trabajadores."

La selección en el ingreso es la base de este acuerdo ejemplar.

PRONTO CONSTITUIRAN LA COLECTIVIDAD

Como no ha sido posible constituir la Colectividad aún, las dos Sindicales tienen constantes reuniones y cada vez suben un pedazo en la consecución de este intento. La labor de acercamiento entre todos los trabajadores es en este pueblo, como en todos, cada vez más efectiva.

De nuestros camaradas trabajan unos cuarenta para la Federación Regional de Campesinos de Levante, cobrando de jornal diario diez pesetas, cuando hay operaciones que hacer.

Se cultivan en aquellas huertas feraces, arrozales extensísimos; hay huertos de naranjos y una planicie cubierta de campos de hortalizas, legumbres y otros artículos de primera necesidad con los que se abastece a la capital valenciana en grande cantidad después de cubrir las necesidades de la localidad y otros pueblos. La sandía en estas tierras es hermosísima. Las hemos visto, primero, en la huerta, luego, amontonadas en grandes almacenes. Su promedio en peso es de unos 10 a 12 kilos.

Esta que aparece en el grabado pesa algo más de veinte y tiene

aún mayor atractivo por la perfecta redondez que parece haber salido de las manos de un artista diestro.

SESENTA MIL KILOS DE SANDIAS EN 22 HANEGADAS!

Este año ha sido posible recoger sesenta mil kilos de sandias en 22 hanegadas de terreno. Densidad de producción que pone de relieve la importancia y cuidado del trabajo.

EN REGIMEN DE "PEQUEÑOS PROPIETARIOS"

Estos camaradas laboran en régimen de "pequeños propietarios" en tanto tengan la posibilidad de constituir una Colectividad que hasta ahora no ha cuajado porque existe el propósito de hacerla en común entre las dos Centrales campesinas. Cuando tal paso den, los que ahora son pequeños propietarios y han de vivir sometidos a un jornal porque de otra forma no es posible competir con ventaja en el mercado agrícola, cambiarán con placer —así nos lo han manifestado— de régimen de trabajo porque están convencidos a la vista de cuanto han observado en otras Colectividades, que no es posible equiparar la diferencia.

DE VUELTA A LA URBE

Los momentos que hemos permanecido entre estos compañeros nos dan la idea de que es posible hacer una información mucho más extensa de los problemas del trabajo y la vida en general, por lo cual hemos prometido volver, para llevar a las páginas de FRAGUA SOCIAL un más amplio bosquejo de la Revolución en esta comarca, campesina por excelencia.

Calientes aún las arterias de nuestro "Ford", agitados sus pulmones y su metálico corazón, subimos a él con la esperanza, satisfecha dos horas después, de llegar a la gran urbe levantina. Dócil y enérgico se contorsiona en el regazo de los vergeles valencianos y pegado a su vientre a la asfaltada pista, casi blanca por el sol, gira a un lado y a otro, sube y baja, cruza pueblos en retadora velocidad hasta confundirnos nuevamente en el bullicio ciudadano.

En cinco horas de espacio hemos aprendido y respirado en la vida franca y sana de nuestros camaradas, trayendo aquí turgidas de un anhelo que en sus pechos vibra con torrentera ardiente de luchadores: instaurar cuanto antes un régimen de justicia social que establezca la armonía de la Ciencia y el Progreso, por igual, en la ciudad y en el campo.

NITO



Magnífico ejemplar de una cosecha espléndida: veinte kilos de peso y un modelo de forma

Información Nacional

En los frentes de Santander, los soldados del Pueblo resisten valerosamente

NOTA NACIONAL

Mientras los soldados de la República resisten en el Norte

Los soldados de Mussolini siguen atacando con furia el frente del Norte. Con resistir y detener el empuje de las hordas extranjeras, prestan a la causa de la Revolución un servicio decisivo. Cuando se estudie el momento presente de la guerra, se verá el papel decisivo que han desempeñado estos héroes atrayendo hacia el Norte la atención del invasor y ganando el tiempo necesario para que se desenvuelvan los

acontecimientos en la forma que nos dirá el porvenir.

En el frente de Aragón la actividad es cada vez mayor. Continúa el avance y la ocupación de posiciones estratégicas. En Alcañiz las tropas están en situación expectante. Desde aquí se sigue con interés los graves sucesos que están desarrollándose en la zona facciosa, los cuales alcanzan por momentos mayor gravedad. Sólo operaciones de reconocimiento se están efectuando, de las que se deducen la descomposición del ejército faccioso, especialmente en la capital y en los frentes de la provincia de Zaragoza. El malestar contra los italianos es la causa de esta nueva guerra civil desencadenada en la zona fascista. El ejército invasor hace caso omiso de la bandera monárquica y en edificios y posiciones izan la bandera del segundo imperio romano. En el sector de Bujaraloz, La Portilla constituye la máxima preocupación de los rebeldes. Es donde únicamente se nota alguna actividad, pero los rebeldes están bajo los cañones republicanos, haciéndoseles difícil todo movimiento por dicho lugar, por la actividad de la artillería y ametralladoras. En este sector se han presentado algunos evadidos que cuentan la situación de la capital de la provincia. Zaragoza es un verdadero caos. Moros e Italianos están en constante discusión y las rifas con los españoles alcanzan caracteres trágicos.

En Santander la aviación, que durante estos últimos días había estado ociosa por la nebulosidad, ha vuelto a actuar con gran eficacia. La aviación enemiga aprovechó las condiciones favorables del tiempo para atacar las posiciones leales y pueblos de la retaguardia. La aviación leal le salió al encuentro, realizando servicios de protección y vigilancia, obligando a los facciosos a entablar combates. Se ha notado estos días una mayor presencia de aparatos alemanes. Los cazas leales obligan a la aviación facciosa a aceptar combate. Se ha producido una colisión entre dos escuadrillas alrededor de la capital. La lucha alcanzó caracteres de gran violencia. Los aviones leales pusieron en fuga a la aviación facciosa. Uno de los aparatos rebeldes cayó en territorio leal en las proximidades de Ontaneda, y otro de marca alemana descendió vertiginosamente al Sur de Retnosa.

Los torpedeamientos llevados a cabo últimamente por los submarinos italianos han producido en el Gobierno turco enorme impresión. Se reunió el Consejo de Ministros ayer, para acordar las medidas encaminadas a limpiar las aguas jurisdiccionales de piratas que sin miramiento alguno actúan en las costas jurisdiccionales de Turquía.

El Gobierno español ha dado ya a la publicidad el documento que expone ante la conciencia internacional estos hechos escandalosos que han convertido el mar Latino en campo propicio para toda clase de fechorías. No sabemos a estas horas cuáles son las determinaciones adoptadas por los Gobiernos de las grandes democracias. Inglaterra, para hacer que hace, ha ordenado a su escuadra que proteja a sus navíos mercantes. Pero no basta. Italia sigue especulando con el miedo a la guerra, sin darse cuenta el imperio británico que la guerra está ya en marcha y que el agresor enfila sus cañones y dispara contra todo buque sobre el que recae la menor sospecha. Esta es la realidad.

DE MADRUGADA

Las tropas leales, enardecidas por un coraje magnífico, logran destrozarse en el Norte los tanques facciosos empleando bombas de mano

Santander. — En la jornada de hoy intensificó el enemigo sus ataques contra las posiciones leales de la provincia de Santander. Para ello empleó un duro e intenso cañoneo que fué replicado por nuestras piezas. El día fué de enorme dureza y los facciosos pusieron en fuego modernísimo material bélico. Nuestros soldados aguantaron valerosamente. Hubieron de realizar algunos repliegues dispuestos por el mando, ocupando líneas de mayor resistencia.

El enemigo sufrió durante el día de hoy enorme cantidad de bajas.

Reuniones del Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid

Madrid. — Durante la semana pasada y la presente ha celebrado diversas reuniones ordinarias y extraordinarias el Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid, que ha adoptado varios acuerdos de interés para el vecindario madrileño respecto a la intensificación del desescombro, abastecimiento de agua, abaratamiento del fluido eléctrico, etcétera.

NOTAS CATALANAS

Ejército del Este: "Fuego de fusil y ametralladora en algunos sectores del frente. El enemigo hostilizó con seis disparos de mortero nuestras primeras líneas, siendo repelida la agresión por dos buenos fusileros que obligaron a desplazar ya citada pieza. Procedente de las filas enemigas se han presentado en las nuestras un soldado con armamento."

El extranjero que durante la alarma del día 19, al entrar a oscuras en un garaje de la calle de Platerías, sufrió un accidente en que perdió la vida, era el súbdito norteamericano John Howard. Esta mañana se verificó el entierro, presidiendo el duelo el cónsul de los Estados Unidos y representantes de las autoridades.

Esta mañana, en el Salón de San Jorge, ha tenido lugar la inauguración de la Exposición de fotografías de guerra y propaganda, hecha por el Comisariado de Propaganda de Cataluña.

Lo expuesto será enviado después a Méjico.

Al acto de inauguración asistieron las autoridades y el cónsul de Méjico.

Esta mañana los agentes de policía se presentaron en una casa de la calle de la Igualdad, donde vivía el súbdito alemán Max Solingen.

Llevaban el propósito los agentes de interrogarle en relación con una inspección que están realizando para descubrir una red de espionaje.

Al llegar a la casa, desde dentro se les dijo que esperasen unos momentos, y al poco rato oyeron una detonación, comprobando al entrar que Solingen se había suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

El soldado Sebastián Pascual, que regresaba del frente, encontró cerca de la estación de Francia a un vecino de La Fatarella, al que reconoció como autor de la muerte de su padre.

El denunciado fué detenido y dijo llamarse Pedro Ruafía, negando que interviniera en los sucesos ocurridos en dicho pueblo.

En una atrevida incursión de los soldados leales, después de ocasionar buen número de bajas a los extranjeros, les hicieron cuatro prisioneros, todos italianos, entre ellos un sargento.

En sus declaraciones manifestaron que pertenecen a la división Littorio, la cual, con "Flechas Negras" y otras dos, forman parte del ejército que bajo el mando del general Bergonzoli actúa sobre tierras de la montaña.

Los cuatro prisioneros fueron trasladados a la Comandancia y puestos a disposición del Estado Mayor, ante el cual hicieron interesantes declaraciones.

Una fuerte columna avanzaba sobre uno de los sectores próximos a Ontaneda. El enemigo inició su movimiento después de un durísimo cañoneo. Precedían a los soldados italianos potentes tanques, que, a pesar de los tiros de nuestras máquinas, seguían avanzando. Un grupo de soldados leales salió al paso del primer tanque, y cuando éste parecía que iba a destrozarse las trincheras leales, del núcleo de soldados surgieron varios que empleando bombas de mano lograron destrozarle, ocasionando la muerte de sus ocupantes. Tras de la máquina rota, siguieron otras, y ante el empuje y la decisión de los soldados leales, el mando faccioso ordenó a sus fuerzas un repliegue.

La aviación enemiga actúa con mayor cautela sobre nuestros frentes. Ya no emplean los facciosos sobre nuestras líneas aquellas masas de aparatos que utilizaron en los primeros días de la ofensiva, sin duda para evitar enfrentarse con las escuadrillas leales.

La aviación enemiga en el día de hoy verificó diversas incursiones sobre la zona leal. Una escuadrilla facciosa integrada por seis aparatos de caza recorrió nuestras líneas avanzadas, arrojando sobre nuestras posiciones bombas de mano. Otras escuadrillas compuestas de aviones de bombardeo protegidos por cazas se internaron repetidas veces sobre nuestra zona de retaguardia, bombardeando algunos pueblos y ocasionando víctimas y daños de alguna consideración.

Por la mañana la aviación facciosa realizó también dos incursiones sobre Las Fraguas, dejando caer su metralla sobre unos coches que circulaban por la carretera.

En varias de estas incursiones les salieron al paso los cazas leales, que frustraron sus planes. Se entablaron algunos combates, y parece que dos aviones enemigos fueron seriamente tocados.

Desde hace dos días por las calles de Santander se celebran gran número de mítines relámpagos propugnando la movilización general ciudadana. El público escucha con atención y entusiasmo a los oradores, y ya han surgido varias brigadas de fortificación que han salido para el frente, integradas por varones de diversas edades: desde los 16 a los 60 años. Estas brigadas son despedidas con gran entusiasmo por la retaguardia santanderina.

Barcelona. — Desde el lunes se hará cargo de la dirección del órgano nocturno de la C. N. T. en Cataluña, el ex ministro Juan Peiró.

La dirección de «Cataluña»

Barcelona. — Desde el lunes se hará cargo de la dirección del órgano nocturno de la C. N. T. en Cataluña, el ex ministro Juan Peiró.

Teruel-Zaragoza

Alcañiz. — En los sectores Norte de Teruel y Este de Zaragoza hubo tiroteos sin gran trascendencia que no rompen la tranquilidad. Donde la actividad es mayor no es de gran estruendo y se produce a ambas partes del Ebro.

Las ametralladoras del Ejército leal han funcionado en la cercanía del límite de la provincia de Zaragoza y Teruel, para dispersar a un grupo de facciosos.

Hallazgo de una cartera

El compañero Vicente Alfonso, perteneciente al Sindicato de la Industria del Transporte C. N. T. - A. I. T., se ha encontrado una cartera con documentos y cierta cantidad en billetes, perteneciente a Luis García, 14 Brigada Internacional, la cual se entregará en las oficinas de Control del Sindicato, Largo Caballero, 122, a quien acredite ser su dueño. — Por la Oficina de Control de Trabajo del Sindicato de la Industria de Transporte, J. Gimeno.

Partes oficiales del Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

21 de Agosto de 1937.

CENTRO.—Ayer de madrugada ocupamos por sorpresa posiciones sobre la margen derecha del Tajo a la altura de Vado Salmerón. Se cogieron tres prisioneros con armamento y dos paisanos.

Evadidos del campo faccioso: dos. ESTE.—Nuestras tropas, a consecuencia de un violento contraataque enemigo, fuertemente apoyado por artillería, se han visto obligadas a abandonar la posición de Punta Calvario.

En la dirección de Zaragoza no han dejado de oírse explosiones y fuego de ametralladora, lo cual parece demostrar que persisten las luchas entre los rebeldes.

NORTE.—SANTANDER: La actividad enemiga ha sido muy intensa. Los rebeldes ocuparon Vega de Pas, pero cuantos intentos realizaron para conquistar Ontaneda y Bárcena de Pie de Concha fracasaron repetidamente. El enemigo tuvo un número extraordinario de bajas. La presión más acentuada de los facciosos se dirige contra la línea Solaya-Pisuena.

Por declaraciones de un sargento italiano prisionero, se sabe que en este frente actúan, a más de fuerzas españolas y moras, cuatro divisiones regulares italianas.

LEON: Cañoneo contra Peñalba. Un intento de ataque faccioso sobre la posición de Tolliva, en el sector del Pontón, fué rechazado brillantemente.

ASTURIAS: Ligero cañoneo sobre La Tenjerina y Manfoya.

SUR.—Hacia el interior del pueblo de Orjiva se oyó ayer fuerte tiroteo y descargas cerradas, ignorándose las causas.

Se han presentado en nuestras líneas seis evadidos, tres de ellos con armamento.

SUR DEL TAJO.—La artillería enemiga ha disparado sobre nuestras posiciones del sector de Don Benito, comprendidas entre la estación del Olivar y este pueblo.

En otros sectores, fuego de fusil y ametralladora.

La artillería propia obstaculizó el paso de trenes de Talavera a Madrid.

Evadidos del campo rebelde: cinco soldados con armamento y dos paisanos.

TERUEL.—Las fuerzas que guarnecen la posición de Rico del Zorro, ante la intensidad del ataque enemigo y tras una tenaz resistencia que duró varias horas, se vieron obligadas a replegarse hacia Hoya Quemada, donde se hicieron fuertes, repeliendo nuevas agresiones.

Fuerzas propias de Javaloyas realizaron un reconocimiento hasta las proximidades de Valdeuena.



Los torpedos fascistas seguirán haciendo blanco por la atracción magnética de la cobardía

Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

Información del Exterior

Contra la firme actitud de China, no pueden nada los coletazos del fascio japonés

El conflicto chino-imperialista

Las tropas chinas obtienen nuevos éxitos en su lucha contra el fascismo japonés

ENTRE ELLAS, SE ENTIENDEN

Tokio.—La prensa concede gran importancia a la actitud de Alemania ante el conflicto chino-japonés, actitud que estima se va haciendo progresivamente favorable al Japón.—Fabra.

NUEVOS ÉXITOS DE LAS FUERZAS CHINAS

Londres.—La Embajada de Shina en esta capital ha recibido un telegrama de Nankin en el que se da cuenta de que las fuerzas chinas han obtenido nuevos éxitos en su lucha contra los japoneses.

Según este despacho, las fuerzas chinas han hecho replegarse a los japoneses hasta el interior de la concesión internacional. Los japoneses han hecho nuevos intentos para desembarcar en Pu Tung, pero han sido rechazados por las fuerzas chinas.

En China del Norte y en el Chahar los chinos han conquistado nuevas posiciones, desalojando además a los japoneses de Changtung, que ha sido reconquistado por las fuerzas japonesas.

Desde el 14 al 20 de los corrientes las baterías anti-aéreas y los cazas chinos han derribado treinta aviones japoneses.

El telegrama agrega que los aviones japoneses bombardearon ayer la escuela de Changtu situada en uno de los barrios de Shanghai, matando a un alumno e hiriendo a otros. Los japoneses han bombardeado asimismo el puesto de la Cruz Roja de Nanziang, situado a quince kilómetros de Shanghai, hiriendo gravemente a varios médicos y enfermos.

Se calcula que las fuerzas japonesas en el Norte de China se elevan a 100.000 hombres.—Fabra.

INCENDIOS

Shanghai.—Desde lo alto del semáforo del muelle de Francia puede comprobarse que todos los edificios de Broadway, entre Hong Keu y Yang Tsé Pu, en una extensión de 1.500 metros, han ardo a consecuencia de los bombardeos de las baterías chinas.

La lucha es especialmente encarnizada en este sector desde hace más de veinticuatro horas.

Otras informaciones dicen que los incendios de Broadway han sido provocados por los japoneses para alejar a los francotiradores chinos.

Ha estallado un inmenso incendio en Pao Tung, en un almacén de algodón de una compañía británica, muy cerca al lugar donde está fondeado el crucero almirante francés "Lamotte-Piquet". Las llamas, que alcanzan gran altura, iluminan los buques de guerra extranjeros anclados en Hoang Fu.—Fabra.

BOMBARDEOS

Shanghai.—Hoy, al amanecer, ha comenzado de nuevo el bombardeo de Pu Tung por los buques japoneses, mientras continúan los incendios iniciados ayer en el barrio Este de Shanghai.—Fabra.

FUERON LOS JAPONESES

Washington.—El Gabinete ha discutido bajo la presidencia de Roosevelt la situación en Extremo Oriente y se ha ocupado principalmente del incidente provocado por la caída de una granada sobre el puente del barco almirante norteamericano "Augusta", que mató a un hombre e hirió a 18.

No se tiene detalle alguno sobre el carácter de las deliberaciones. Las autoridades continúan ignorando si el obús era chino o japonés. Sin embargo, un miembro del Gobierno cree que se trata de una granada de procedencia japonesa.—Fabra.

LOS ASESINOS BOMBARDEAN CON GASES

Shanghai.—El portavoz del Gran Cuartel General chino anuncia que

once aviones japoneses han bombardeado, con bombas de gases, Kiang Kin, cerca de la desembocadura del Yang Tsé Kiang.—Fabra.

UN COBARDE

Shanghai.—La Agencia Central News anuncia que el príncipe Teh, jefe mongol disidente y aliado de japoneses y manchúes, ha llegado a Cheng Teh, capital del Jehol, huyendo de su capital que ha sido tomada por las tropas chinas.—Fabra.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION CHINA

Shanghai.—La aviación china ha mostrado gran actividad y ha bombardeado el barrio de Yang Tse Pu. En Pu Tung ha sido incendiado un gran almacén de maderas.—Fabra.

EVACUACION

Shanghai.—Las mujeres y niños de la concesión francesa han salido esta mañana de Shanghai para Saigón a bordo del "Aramis".—Fabra.

ACECHANDO NANKIN

Shanghai.—Comunican de Nankin a la Agencia Central News, que 20 aviones japoneses de bombardeo intentaron atacar Nankin. Les salieron al encuentro aviones de caza chinos, que les encontraron cerca de Yang Chou, obligándoles a huir.—Fabra.

ATRINCHERAMIENTOS CHINOS

Shanghai.—Las tropas chinas están construyendo atrincheramientos en Put Chung y han pedido a las autoridades navales americanas que cambien de posición al barco almirante "Augusta", situado muy cerca de dicho lugar.

PERDIDAS INGLESAS EN CHINA

Londres.—Según referencias de los círculos bien informados, las pérdidas inglesas en China, a consecuencia de la lucha entre las tropas chino-japonesas se elevan a varios millones de libras esterlinas.

En la Cámara de Comercio británica de Shanghai han manifestado al corresponsal de la Agencia Reuter que se necesitaría más de un año para reparar las pérdidas sufridas por los ingleses.

Los grandes depósitos de petróleo de Tang Tu, continúan ardiendo.—Fabra.

ENCUENTROS VIOLENTOS

Tokio.—Comunican de Kuang Tung que hoy hubo un encuentro entre las tropas del ejército central chino y destacamentos de la Mongolia interior, al Norte de Thang Pei.

Intervinieron en la lucha aviones japoneses, a fin de cortar el camino a los refuerzos chinos del ejército central.—Fabra.

POCA VARIACION EN SHANGHAI

Tokio.—Aunque los aviones han trabajado hoy activamente y la artillería se ha mostrado muy activa, la situación en Shanghai, a

las ocho de la noche de hoy, había experimentado poca variación.

Se ha dado cuenta del desembarco de nuevos refuerzos japoneses. Las bombas de la aviación y los obuses de artillería han producido nuevos incendios en el barrio de Hong Keu y Yang Tsepu.—Fabra.

FUSILEROS MARINOS HACIA CHINA

Washington.—El transporte "Chaumont" ha recibido orden de salir para Shanghai con dos mil doscientos fusileros marinos.

Le acompaña un pequeño crucero con objeto de reforzar la escuadra americana de Shanghai.—Fabra.

REANUDACION DE HOSTILIDADES

Shanghai.—Se han reanudado las hostilidades en la madrugada del domingo.

Los buques japoneses han bombardeado Pou Toung.—Fabra.

Vaya, ¿a que sí acepta Inglaterra los pedidos de armas del Portugal fascista?

Londres.—El Gobierno checoslovaco ha querido informar al Gobierno inglés de que su actitud, en relación con el pedido de material de guerra por Portugal, no había sido objeto de la menor influencia soviética, pues en ningún momento esta cuestión fué objeto de ningún cambio de impresiones entre Praga y Moscú.

Ciertos periódicos ingleses indicaban esta mañana la posibilidad de que a las fábricas de armas inglesas, Portugal hiciese un pedido de armas. Sin desmentir estas informaciones de una manera categórica, en los círculos diplomáticos ingleses se considera muy dudoso que las casas británicas que, a pleno rendimiento, trabajan para el rearme de la defensa nacional, puedan aceptar los pedidos portugueses.—Fabra.

El Gobierno da a la publicidad una nota de protesta contra los torpedeamientos de buques españoles por la escuadra italiana

El Gobierno ha dado a la publicidad la siguiente protesta con ocasión de los torpedeamientos de buques españoles por la escuadra italiana:

"Cuatro buques españoles: el "Campeador", el "Conde de Abásolo", el "Ciudad de Cádiz" y el "Armuru" han sido hundidos en el Mediterráneo en un plazo de tiempo cortísimo. Los han hundido navíos de superficie y profundidad de la escuadra italiana. Para la primera de esas agresiones, el ataque al "Campeador", se adoptaron algunas previsiones sinistras. Como los dos navíos atacantes se aproximaban en demasía a su víctima, consintiendo a su tripulación distinguir la bandera de ambos y el nombre de uno de ellos—"Saetta"—, se mantuvieron a la espera de la total desaparición del "Campeador", enfocando a los naufragos con los reflectores y persiguiéndoles con sus ametralladoras. No querían testigos de su victoria; pero puesto que los había, economizarían en lo sucesivo las previsiones y los disimulos. Y, en efecto, sin disimulos, a las claras, cínicamente, unidades de la escuadra italiana acometieron hasta hacerla desaparecer al "Conde de Albácelo", al "Ciudad de Cádiz" y al "Armuru". Los que se otorgan a sí mismos el título de custodios de la paz europea, no han producido, ante la gravedad de esos hechos, no ya una decisión o una protesta, pero ni el más leve murmullo en los despachos de las Cancillerías europeas.

Para que la actividad diplomática surja será menester una reclamación de nuestra parte que, como todas cuantas llevamos formuladas, escritas cada día con mayor escepticismo, sufrirá registros, exámenes y discusiones para

terminar prisionera en el archivo de la indiferencia, en tanto los navíos de guerra italianos avizoran en el Mediterráneo para renovar su proeza criminal. Fuerza es simultanear con la reclamación diplomática una protesta que llegue directamente a los pueblos de Europa y América, cuya auténtica apatencia de paz les faculta para recoger y ampliar los ecos del drama español, considerablemente agravados por la conducta de naciones que, como Italia, no se intimidan ante el riesgo de una confagración mundial, a condición de humillar la independencia de España. Italia cierra descarada y criminalmente a los buques mercantes españoles la navegación del Mediterráneo. Los cañones de su escuadra los acechan y hunden, de preferencia, cuando regresan cargados. Todas las disculpas imaginables no pueden borrar las líneas de una verdad que nunca se ha manifestado con tanta fuerza como al presente; Italia, país agresor en el mar e invasor en tierra, se complace, así en el Mediterráneo como en las montañas de Reinos, en hacer tremolar su bandera a cada victoria de sus armas sobre la Marina mercante de la República española. Se ve bien que ha trasladado de Africa a Europa sus ambiciones imperiales, pero no para anclarlas en España. El viento de su ambición tiene más velocidad y aumenta en razón de la impunidad que le viene disculpando la pasividad de las naciones, que por su régimen político, para no aludir a la conveniencia de su destino histórico, deberán interponer su voluntad de justicia entre los designios de Italia y la independencia de España.

No son admisibles las contemporizaciones. Si acudimos con nues-

tra protesta a la sensibilidad de los pueblos, es justamente, porque tenemos poca confianza en los trabajos de la diplomacia. Todos cuantos ella ha abordado han sido para lesionar a la justicia y dañar al derecho. Ahora mismo en que Italia, complaciéndose en la brutalidad de su conducta, destruye nuestros buques mercantes y hace perseguir cobardemente a sus tripulaciones con ráfagas de ametralladoras, y en ningún país se encuentra la voz para insinuar el más leve reparo.

Silencio. Un silencio que parece hecho, a partes iguales, de temor y de complicidad. Pero la protesta que las Cancillerías no aciertan a producir, pueden producirla los pueblos. A ellos nos dirigimos. Nos pierde el tener mucha razón y pocos navíos de guerra. Más cargados de razón, de razón nacional y razón universal, que de alimentos y de materias primas, han sido hundidos en el Mediterráneo, por navíos de la armada italiana, los mercantes republicanos "Campeador", "Conde de Abásolo", "Ciudad de Cádiz" y "Armuru". A la impunidad se le llama equilibrio pacífico. Es una receta del viejo código de las complacencias. Nosotros no lo acatamos, y de cara a nuestra responsabilidad y en cumplimiento estricto de nuestro deber, con palabra para el mundo, renovamos la orgullosa afirmación española; estamos luchando por nuestra independencia y en defensa de la libertad, y en el apasionamiento de esa empresa llegaremos a toda suerte de resoluciones extremas. La criminalidad ajena nos carga con el destino de renovar las gallardías militares de otras épocas españolas, y con la solidaridad moral de los pueblos, que nos saben pacíficos, atendéremos a ser dignos de él."

Luchas entre la Policía y los campesinos de Varsovia

Varsovia.—Hoy han continuado en Malapaska los encuentros entre la Policía y campesinos, a consecuencia de los cuales ha habido catorce muertos y veinte heridos.

Solamente en la pequeña población de Manino, cerca de Jaroslaw, el número de muertos se eleva a once.

En otros distritos parece que vuelve a renacer la tranquilidad.—Fabra.

LOCALES

Ministerio de Agricultura

Relación de géneros enviados por el Servicio de Abastecimiento del Ministerio de Agricultura para la población civil de Madrid y consignados al Ayuntamiento de la capital de la República, el día 19 de Agosto de 1937:

ZONA VALENCIA-CASTELLON

Por ferrocarril: Tomates, 3 vagones. Melones, 3 ídem. Uvas, sandías, pimientos y patatas, 8 ídem. Por carretera: Uva, 4 camiones. Tomates, 3 ídem. Pimientos, 2 ídem.

ZONA ALICANTE-MURCIA

Por ferrocarril: Tomates, 3 vagones. Pimientos, 3 ídem. Patatas, 4 ídem. Melones, 4 ídem. Varios, 1 ídem. Por carretera: Pimientos, 2 camiones. Melones, 1 ídem. Total vagones remitidos: 30. Ídem camiones remitidos: 12. Los 15 vagones de la zona Alicante-Murcia no han podido salir por dificultades ferroviarias de los ramales. Valencia 20 Agosto de 1937.

FARMACIAS DE GUARDIA

Sección capital

Turno tercero: Don José María Ferrer Bañuls, Pelayo, 26; don Luis Casado Pallares, Denia, 57; don Bernardo Vila Ochando, Conde Altea, 10 (chaffán Maestro Gozalvo); doctoras Brugger Romani, Colón, 5; doña Concepción Vilches Sanchis, Pintor Sorolla, 13; don Daniel Fenollosa Aloy, Paz, 28; don Carlos Hernández Lloas, Gracia, 28; doctor Federico Cuesta, plaza Mercado, 19; don Eduardo Bellver Ferrer, Guerrero, 33; don Aurelio Pulg y Lis, plaza Mosén Sorell, 3; don Aurelio Rodrigo Barrachina, Jesús, 14; don Gonzalo Pastor Domingo, San Vicente, 108; don Enrique Tarazona Calvet, Avenida Peris y Valero, 196; don Emilio Muñoz Orts, Moratín, 27; don Vicente Saval Balaguer, calle Zaragoza, 20; don Olegario Maset Gimeno, Guillén de Castro, 95.

Barrida de Sagunto

Don Rafael Vicent Juan, calle Trinidad, 2.

Sección poblados marítimos

Turno segundo: Don Leopoldo Clurana Carles, Avenida Puerto, 269; don Juan Garay Morales, Libertad, 132; don Vicente Valero Pérez, Escalante, número 264.

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablon de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE. Oficina "COLON", Colón, núm. 52; teléfono 16.883.

CONSEJO MUNICIPAL

ABASTECIMIENTO

RACIONAMIENTO DE LA INDUSTRIA LIBRE

Se pone en conocimiento de los industriales y comerciantes (café, bares, licores, helados, pensiones, hoteles, farmacias, laboratorios, etcétera), de este término municipal que necesitan de los géneros que distribuye esta Consejería de Abastecimiento y que no los reciben directamente de las Sindicatas, que desde el lunes a miércoles próximos, de cuatro a seis de la tarde, deberán pasarse por estas oficinas a retirar la hoja declaratoria de su industria o comercio, la cual devolverán cumplimentada y durante las indicadas horas hasta el viernes día 27 del actual.

ACEITES

Con objeto de conocer con toda exactitud las cantidades de aceites comestibles que existen en el término municipal se dispone, que todos los almacenistas, fabricantes, comerciantes y depositarios de dicho artículo presenten, por duplicado, en las oficinas de Abastecimiento, certificación duplicada de los aceites comestibles de sus respectivas propiedades o que tengan en depósito y comisión, tanto dentro del término municipal de Valencia, como en otras localidades. En las citadas certificaciones se expresará cantidades, calidad, precio de costo y procedencia del aceite.

El plazo de presentación de las referidas certificaciones es de tres días, a partir del lunes próximo y durante las horas de 16 a 18. Las ocultaciones y alteraciones serán sancionadas con el decomiso de la mercancía, multa que proceda y dar cuenta de la infracción al Tribunal de Urgencia permanente según el caso.

ACEITES Y JABONES

Por acuerdo del consejo delegado en la materia se dispone, que a partir de la publicación de esta nota, queda prohibida la salida del término municipal de Valencia de los artículos aceites de todas clases y jabón.

A los infractores, sin perjuicio del decomiso de la mercancía, se les sancionará con la multa que proceda, y según caso se pasará la denuncia al Tribunal de Urgencia Permanente.

El consejero presidente, Francisco Anchel.

DELEGACION DE HARINAS Y PASTOS

Con el fin de solucionar el problema de los pastos, haciendo un reparto equitativo y poder acabar con abusos e injusticias, esta Delegación dispone:

1.º Todo industrial perteneciente a cualquier entidad U. G. T. o C. N. T. de industrias lácteas, hará la declaración de los animales que posee, en el plazo de 48 horas, ante el organismo a que pertenece.

2.º Las directivas de estas entidades presentarán a esta Delegación la declaración jurada de las declaraciones que reciba.

3.º Estas declaraciones sólo afectan a los industriales de este término municipal de Valencia.

4.º Quien deje de efectuar lo dispuesto por esta Delegación, manifiesta de hecho que renuncia al derecho del pasto.

Esta Delegación pone en conocimiento de los interesados que sancionará toda ocultación o falsedad en las declaraciones.

El consejero delegado, V. Guerra.

Tal como viene

Para el camarada jefe de Correos

Desde hace tiempo venimos observando ciertas anomalías en el servicio de paquetes para el frente, que perjudican directamente a los luchadores del Ejército del Pueblo que se batían con fe y entusiasmo, hasta arrojar a la canalla invasora del invicto suelo ibérico, lo cual ponemos en su conocimiento para que se tomen las medidas necesarias que el caso requiere.

No hay derecho a que los paquetes que nos envían nuestros familiares lleguen a nuestro poder con doce y catorce días de retraso, y no obstante el retraso, sino que llegan materialmente deshechos, y en algunas y muy frecuentes ocasiones sólo llega el envase roto, pues a consecuencia de los malos tratos que reciben durante el camino dichos paquetes, se pierde su contenido.

Si es que hay emboscados en el cuerpo de Correos y están interesados en sabotear el avance social iniciado el 19 de Julio de 1936, nosotros desde las trincheras, pedimos una depuración a fondo en el cuerpo de Correos.

No es bajo ningún concepto admisible, que se sabotee tan descaradamente, sin su merecido castigo, el servicio de paquetes dirigidos al frente, que deben ser sagrados para todo buen antifascista.

Esperando ver subsanadas dichas anomalías y no dando lugar a que insistamos, quedamos suyos y de la causa antifascista.

P. SCUAL ALEIXANDRE Frente de Teruel, 18-8-37.

Y van...

De igual modo, pero desde Puerto Escandón, nos llega el ruego y denuncia a un tiempo, sobre el servicio de distribución de paquetes de familiares a combatientes, que al decir del denunciante, cuyo nombre, si interesa darnos, llegan hasta con veinte días de retraso, durmiendo por esas estaciones... De la Prensa también habla, como habla de otras cosas que el Gobierno trata de remediar sobre proselitismo político y de facilidades de otra Prensa para llegar, cosas dichas y repetidas, requerimientos que en nosotros tuvieron una insistencia que no encontró eco, al parecer, en quien debiera.

Más lealtad, eso pedimos respecto a la distribución de la Prensa antifascista, una vez más, y respecto a lo de los paquetes de ropa y comida para nuestros combatientes, por parte de sus seres queridos... se comprende que ese servicio debiera despertar el mayor celo, el máximo interés, por ser sagrado, como dice el anterior comunicante.

¿Caerá esto de nuevo en saco roto? Sería lamentabilísimo.

MATATENIAS DOCTOR GREUS Expulsión rápida y segura de la TENIA o SOLITARIA Farmacia plaza Santa Catalina, 4

ZARZA IODURADA DR GREUS Excelente depurativo de la sangre Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Próximo festival del S. R. I.

Muy en breve, organizado por el Socorro Rojo Internacional, con la colaboración de los más eminentes artistas del género lírico, pertenecientes a los Sindicatos de Espectáculos Públicos C. N. T., de Barcelona, y U. G. T.-C. N. T., de Valencia, se prepara un verdadero acontecimiento de arte en nuestra ciudad.

Parece ser que se representará la gran ópera "Carmen", a base del eminente divo ANTONIO CORTIS y formando parte del elenco los no menos eminentes CONCEPCION CALLAO, PILAR DUAMIRO, MERCEDES ROCA, MONTSERRAT VILADONS, JUAN GAYOLA, CANUTO SABAT, AUGUSTO GONZALO, JOSE FARRAS y JORGE FRAU.

Además se da como seguro haberse conseguido que el eminente barítono MARCOS REDONDO cante por primera vez en España un acto de la famosa ópera "RIGOLETTO", acompañándole en la representación el gran tenor FELIPE SANTIAGOSTINO e interpretando el papel de GILDA la diva PILAR DUAMIRO.

Tomarán parte en el espectáculo cuarenta coristas de ambos sexos, procedentes del TEATRO LI-

CEO, de Barcelona, y la orquesta la integrarán sesenta profesores del Sindicato Musical de Valencia, bajo la experta batuta del inteligente maestro J. MANUEL IZQUIERDO.

Tan pronto nos sea posible facilitar al público más noticias, con respecto a la organización de este festival, diremos dónde se recibirán encargos de localidades, pues según noticias que llegan hasta nosotros, sin haberse anunciado, el Socorro Rojo Internacional está recibiendo numerosos encargos.

A todos los Amigos de la Unión Soviética

La Asociación de los AUS., os invita a escuchar la emoción organizada por esta Asociación, que tendrá lugar el martes próximo, día 24, a las once de la noche, por la emisora de Unión Radio Valencia.

Esta radiación estará dedicada al XX aniversario de la URSS., que ha comenzado ya a celebrarse en todos los países democráticos.

Se dará lectura al manifiesto de nuestra Comisión ejecutiva, se expondrá el programa de los actos de la conmemoración que se celebrarán en España, leerá unas cuartillas la gran luchadora anti-

Notificación de paraderos

En FRAGUA SOCIAL del día 29 de Junio del actual, Francisco Sánchez Giménez.

se interesa por Jerónimo Sánchez Lorente. Jerónimo Sánchez Lorente se halla refugiado en Su (Lérida), por Solsona.

Documentos encontrados

En nuestra Administración se hallan depositados un carnet del Sindicato Unico de la Construcción y otros documentos a nombre del camarada Victor Valentin Benito, encontrados en la vía pública por uno de nuestros compañeros.

El interesado puede pasar a recogerlos a Luis de Sirval, 5.

CAMBIO PISO

grande todo confort por otro pequeño. Plaza Mosén Milá, 5, principal.

fascista, Margarita Ne'ken y se radiarán algunas marchas y canciones soviéticas.

Cartelera de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Ramal. 6'30 tarde y 10'30 noche: El grandioso melodrama El médico de las locas.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6'30 tarde y 10'30 noche: La Chascarrillera, inmenso éxito de esta compañía.

TEATRO RUZÁFA.—Compañía de revista. Responsable: Juanito Martínez. 6'30 tarde y 10'30 noche: Las faldas, fantástica presentación, éxito formidable de esta compañía.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepin Fernández. 5'30 tarde: La rubia del Far-West, La taza de té y La Dolorosa, tres grandes éxitos de esta compañía. 10'30 noche: La verbena de la Paloma y La taza de té, por las principales partes de la compañía.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pleirá. 6'30 tarde y 10'30 noche: La otra honra, éxito grandioso. 10'30 noche: El Niño de las Coles, fenomenal éxito cómico.

TEATRO LIBERTAD.—A las 6 tarde y 10'30 noche: Gran compañía de variedades, Jok Brow (ballarín), Maruja Vivó (ballarina), Ramón Bustamante (guitarrista), Maruja de Córdoba (cantora flamenco), Trini Morales (canzonetista), Evans and Flower (ballet fantasía), Clavijo (malabarista), Lolita Soler (canzonetista), Conchita Chevalier (ballarina), Juan Peiró (humorista), Carmen del Turia (estrella de la canción).

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. 4'30, 6'30 tarde y 10'30 noche: Programa monstro, dos revistas de grandioso éxito. Sanatorio del amor, y la revista cinematográfica de éxito ruidoso, Los Tocas. Muy pronto, estreno de la revista original del popular autor Francisco Loygorri, música del maestro Salvador Codoñer, ¡Amarillo y con ojeras!

SECCION CINES

Continua de 3'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—El príncipe de medianoche, por Henry Garat. Los tres gatitos (dibujo) y Galicia (reportaje).

OLYMPIA.—El gran film soviético, Campesinos; el bonito dibujo Rosas de Junio, y el reportaje de actualidad, Caballería heroica. Mañana lunes: Flor de arrabal, por Jean Harlow y Spencer Tracy. Completan otras películas cortas.

CAPITOL.—6 tarde y 10 noche: Cine y Fin de Fiesta por Bella Marujita, Bertini y Alady, y la comedia musical Paramount, A las 8 en punto, por George Raft. Mañana lunes: Debut de Ojos Negros, Conchita Chevalier, Lolita Soler, Piraletz y estreno de la película Muchachas de hoy.

LIRICO.—Un perfecto caballero, por Frank Morgan y Cicely Courtneidge. El ratón y el gato (dibujo). Monumento del amor (documental). Madrid, tumba del fascismo. Mañana lunes: La escuadrilla infernal, por Richard Dix, la más

brillante epopeya aérea de la época.

TYRIS.—Aves sin rumbo, hablada en español, y Carnada de tiburón, por George Baneroff y Victor Jory.

Mañana lunes: Buitres del presidio y El hijo perdido, en español.

SUIZO.—Mi novia está a bordo, y la producción nacional, Rinconito madrileño, por Guadalupe Garcí-Nuño.

Mañana lunes: Tres meses de vida y Rose Marie, por Jeanette Mac Donald, en español.

GRAN TEATRO.—Clive de la India, en español, y Suicídote con música, en español.

Mañana lunes: No me dejes, en español, y Quiéreme siempre.

GRAN VIA.—Vivamos hoy, en español, y Amor de gaucho, por Warner Baxter.

Mañana lunes: Una muchacha insoportable y Cuando el diablo asoma, en español.

METROPOL.—La formidable película Metro, ¡Viva Villal!, en español, por Wallace Beery. Completando otras películas cortas. Mañana lunes: Bajo el cielo de Cuba y Un lío de familia, en español.

AVENIDA.—En los tiempos del vals, en español, y El despertar de una nación, por Walter Huston y Franchot Tone.

Mañana lunes: Amor y sacrificio y La kermesse heroica.

GOYA.—El poder invisible, por Boris Karloff, y Rose Marie, por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy, en español.

Mañana lunes: Desfile de pelirrojos y Alma de bandoneón, en español.

DORE.—Broadway por dentro y Desfile de pelirrojos, por Dixie Lee y John Boles.

Mañana lunes: Rosa de Francia, en español, y Carnada de tiburón.

PALACIO.—Tres meses de vida y Alma de bandoneón, en español, por Libertad Lamarque.

Mañana lunes: Contra la corriente y La sombra de la duda.

POPULAR.—No me dejes, en español, y La sombra del hampa, por Franchot Tone y Magda Evans.

Mañana lunes: Nada más que una mujer y Amor de gaucho.

MUSEO.—La melodía prohibida, en español, y Ojos que matan, por Edmund Lowe y Virginia Bruce.

Mañana lunes: El último pagano y Canción de amor, las dos en español.

IDEAL.—Los Claveles y El octavo mandamiento, en español, por Lina Yegros.

Mañana lunes: El proceso de Mary Dugan y El brindis de la muerte.

VERSALLES.—La fugitiva y Una chica de provincias, en español, por Janet Gaynor y Robert Taylor.

Mañana lunes: Contrastes y El despertar de una nación.

ROYAL.—La simpática huerfana, por Shirley Temple, en español, y Roberta, por Ginger Rogers y Fred Astaire.

Mañana lunes: Justicia serrana y Rinconito madrileño, por G. Garcí-Nuño.

MUNDIAL.—Sangre de circo y Adán sin Eva, en español, por Mirna Loy y Robert Montgomery. Mañana lunes: Jaque al rey, en español, y La alcega divorciada.

Mañana lunes: Entrada de empleados y Su primera escapada, en español.

COLISEUM.—La marca del vampiro y Su primera escapada, por Jackie Cooper y José Calleja, en español.

Mañana lunes: Los muertos andan y Adán sin Eva, en español.

VALENCIA.—Los Claveles y Jaque al rey, por Mirna Loy y Spencer Tracy, en español.

Mañana lunes: La fruta verde y Un par de gitanos, en español.

JERUSALEN.—El secreto de vivir, por Gary Cooper, y Dos fusileros sin bala, por Laurel y Hardy, las dos en español.

Mañana lunes: La melodía de Broadway, en español, y La edad indiscreta.

FONTANA ROSA.—Chu-Chin-Chow y Ases de la mala pata, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Mañana lunes: La fugitiva y Así ama la mujer, en español.

GINER.—Ha entrado un fotógrafo y Un par de gitanos, en español, por Laurel y Hardy.

Mañana lunes: Mares de China, en español, y ¡Hola, bomberos!

MOULIN ROUGE.—La cena de los acusados y Un lío de familia, por Stan Laurel y Oliver Hardy (en español).

Miércoles: La tela de araña, en español, y Tierra de pasión.

ELDORADO (Grao).—Tribunal gitano y La tela de araña, en español.

Mañana lunes: El príncipe de medianoche y Nuestra hijita, en español.

IMPERIAL.—La edad indiscreta y Esposados y desposados, por Chester Morris.

Mañana lunes: Todo corazón y Ojos que matan, por Edmund Lowe.

ALHAMBRA.—Imitación de la vida y Amor y sacrificio.

Mañana lunes: Un perfecto caballero y ¡Viva Villal!, en español.

BENLIIURE Y MARINA.—Impetus de juventud y El hijo perdido.

Mañana lunes: La ciudad de carbón y Las tres amigas.

VICTORIA.—Vampiresas 1933 y Hombres en blanco.

Mañana lunes: La buena ventura y Los crímenes del museo.

ESCALANTE.—La sombra de la duda y Entre esposa y secretaria, en español.

Mañana lunes: Fugitivos de la Isla del Diablo y Bosambó.

MUSICAL.—Así ama la mujer, en español, y La amenaza pública.

Mañana lunes: Tarzán y su compañera y El héroe público número 1.

ESPARA.—Diablos celestiales y El Código secreto, en español.

Mañana lunes: Avería en la línea y Dos fusileros sin bala, en español.

SECCION DEPORTES

RINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 4'30. Dos partidos. Primero: Fuster-Mora I. (rojo) contra Guara-Lloco I-García (azules). Segundo: Pascual-Peiró II (rojos) contra Chelal-Micalet (azules). Mañana lunes, a las 4'30: Dos partidos. Primero: Rodrigo-Biavet (rojos) contra Correa I-Corra II (azules). Segundo: Lloco II-Mollat (rojos) contra Paltilla-Juliet (azules).



Umbral. Federico Urales, Mauro Bajatierra, Ben-Krimo, Ezequiel Eréndiz, Andrés Olaverri, Jaime Espinar, Eduardo Zamacois, Enrique Gómez, Juan del Arroyo, Carrasco de la Rubia, Francisco Caramés, la continuación de la novela de Upton Sinclair y magníficos fotomontajes de Monleón sobre el sugestivo tema "Shanghai sangra". He aquí el cuadro que ofrece "Umbral" en su número 7, aparecido ayer día 21.

Pudieramos decir que este número de "Umbral", garantizado por las firmas que avalan el texto, es, en su parte gráfica, un álbum espléndido. Arte, información, reportajes... El número 7 de "Umbral" se prestigia en calidad y avanza hacia el primer puesto que le está reservado entre las revistas contemporáneas.

Pérdidas

Se ruega a quien se haya encontrado un carnet del Sindicato Unico del Ramo de la Construcción de la Sección Suministros con el número 56, a nombre del compañero Gonzalo Ferrero, lo presente en dicho Sindicato.

de un carnet que responde al nombre de Celestino Castro Pardo, número 161, perteneciente al Sindicato Unico del Ramo de la Alimentación, Sección Harinas, llevando en dicho carnet intereses, además el carnet del Sanatorio con el título "Buena Ventura Durrua".

El compañero Jesús Contreras ha perdido la cartera con la cartilla militar, carnet confederal de la organización de Requens y carnet de las Juventudes Libertarias más veinticuatro tickets de a 25 litros de gasolina, de la Campaña.

Quien la haya encontrado puede entrar a verla en el Consejo Municipal de Mislata, y se le gratificará.

Mussolini concede al mundo: "La suprema fortuna de presenciar la fundación del II Imperio de Roma"

Paliques diplomáticos

El nuevo César se sienta y actúa como amo de los destinos de Europa, y produciéndose con la audacia en el peculiar. En primer término, se dirigió a Inglaterra para aconsejarla que acepte el hecho consumado de su Imperio y se avenga a reconocer que en el camino de Cartago ha vuelto a salir de nuevo Roma, dispuesta a fundar su poderío sobre los despojos de su rival.

Para Francia tuvo frases despectivas, diciendo: "Si examinamos tranquilamente nuestro caso, llegaremos a la conclusión de que no hay motivo para un drama entre Italia y Francia. Con los demás países vecinos trataremos de mejorar nuestras relaciones" —siempre, claro está, que acepten las imposiciones suyas—. "Al pasar de las fronteras terrestres a las marinas y coloniales, nos hemos encontrado con la Gran Bretaña —añadió—. Nuestras relaciones con el imperio británico en los dos últimos años, se caracterizan por una gran incompreensión."

Para la Sociedad de Naciones guardó su máximo desprecio. Mussolini se propone acabar con el organismo de Ginebra, impidiendo de momento que reeija a España como miembro, borrando de los países independientes al imperio de Abisinia. Para él la Península Ibérica no es más que una colonia, y Etiopía un territorio anexionado al II Imperio de Roma.

Ya sabe, pues, el mundo a qué atenerse. El dictador italiano se ha quitado definitivamente la careta, declarando que concede a los mortales el honor de poder algún día pertenecer y ostentar el título de "ciudadano romano". A los españoles nos lo quiere imponer a cañonazos. Lo curioso del caso es que algunos periódicos ingleses hayan acogido las palabras de Mussolini como sintoma de un posible arreglo. En nuestro Palique de ayer, abordamos el tema de la formación del imperio romano mussoliniano, estudiando la situación creada por los actos de violencia de Italia en el Mediterráneo. Decíamos, volviendo a ratificarnos en nuestro juicio, que estas negociaciones, a las que de manera despectiva invita el nuevo César a sus futuras y presentes víctimas, no podrán tener efectividad, porque a ellas Francia e Inglaterra, principalmente, tiran de tal forma humilladas, que ello significaría una derrota diplomática mucho mayor y de peores consecuencias que la pérdida de su poder en una guerra. Las grandes naciones y los imperios como el británico, viven del prestigio ante las demás naciones. Cuando éste se pierde, puede decirse que el poderío ha terminado.

UNAS TARJETAS POSTALES DE PROPAGANDA IMPERIAL

El Ministerio de Propaganda italiano ha puesto en circulación unas litografías en forma de tarjeta postal, en las que aparece reconstituido el territorio del imperio de los Césares, que convirtió el Mediterráneo en un lago de Roma. Tienen por límites la Roma imperial, el Atlántico, el Rin, el Danubio, los desiertos de Africa y el Atlas. Exactamente los mismos territorios que Mussolini intenta dominar. La Península Ibérica significó la colonia más importante, por su riqueza y por su situación geográfica. Dos siglos le costó al imperio dominar a los iberos. En nuestro territorio se dilucidaron los problemas interiores que cambiaron en distintas ocasiones el rumbo y los destinos de Roma. La obstinación con que defendió su poder en España, demuestra la importancia que para los Césares tenía nuestro país. Mussolini no oculta tampoco en la intimidad su opinión de que sin el dominio de España su fantástica imperial no tendría realidad; y los mismos procedimientos que Roma utilizó para arrebatar la posesión de Iberia a Cartago, está dispuesto a poner en juego el Duce para acabar con el apoyo directo e indirecto de Inglaterra que el imperio británico pueda tener en nuestros territorios.

Estamos, pues, ante el caso concreto de la reproducción de las guerras púnicas para disputarse la influencia sobre España. ¿Acaso le reserva el destino al mariscal Badoglio, "vencedor de Etiopía", el papel de nuevo Escipión encargado por Mussolini, en el terreno militar, de llevar a cabo las conquistas para la formación del II Imperio Romano? ¿Dónde se dará la nueva batalla de Zama, con cuya victoria Roma acabó para siempre con el poderío de Cartago, derrotando a Aníbal e imponiéndole condiciones tan crueles que, a partir de entonces, el universo se puso a los pies de Italia? ¿Qué papel le reserva el porvenir a Mr. Eden?

El segundo imperio romano acusa los siglos transcurridos y los cambios operados en los latinos de la Italia Central. El Lacio de hoy se nos presenta en franca degeneración. Aquella Roma amaba lo que era grandioso, ordenado y severo. La de Mussolini representa el desorden, la falta de genio y la predilección por todo lo que es zafio e inculco. De no ser así, ¿cómo podría unir el temperamento de Mussolini con el de Queipo de Llano?

En lo único que coinciden ambos imperios, es en su nacimiento. Teniendo por fundadores a aventureros y ladrones, que del robo y del crimen hacen los cimientos de su poder, con la sola diferencia que el primero cumplió la misión de crear la Europa actual, cuyas naciones se desprendieron, una vez ya formadas, de su corona; y el segundo, será el liquidador de la civilización occidental. Rusia y España, por su atraso anterior, que les libró del contacto y de la infección, serán los últimos pueblos que florecerán en el continente, y los encargados de recoger, de preservar a Europa de su total descomposición.

EN EUROPA NO CABEN DOS IMPERIOS

Desde las luchas entre Cartago y Roma quedó demostrado que en Europa no cabían dos imperios. Es muy pequeño el continente para que puedan convivir dos rivales de este género. Inicia la Edad Moderna el imperio español. Nuestro poderío efectivo alcanza desde los Reyes Católicos hasta la muerte de Felipe III. El imperio británico es nuestro heredero directo. Puede decirse que es una continuación, en muchos aspectos, del imperio español. Durante tres siglos, coincidiendo en la misma fecha, se han desencadenado tres grandes constataciones europeas para arrebatarle a Inglaterra su hegemonía imperial, saliendo victoriosas de todas las pruebas. En 1714 venció las ambiciones imperialistas de Luis XIV; en 1814, las de Napoleón; y en 1914, las de Guillermo II de Alemania.

Veinte años después le surge al imperio británico otro rival mucho más audaz, aunque no tan fuerte como sus anteriores rivales; pero, más espectacular y aventurero, Mussolini parece complacerse en humillar constantemente a su rival. Nadie acierta a explicarse por qué Inglaterra soporta las impertinencias del Duce. El instinto popular ha llegado a pensar que quizá posea algún secreto de guerra al que tema el imperio británico. Se llegó a decir que Marconi había inventado, por medio del manejo de las ondas, un sistema para impedir el movimiento de aeroplanos y de motores aplicados a la guerra. El propio interesado lo desmintió. Se habló después de un fantástico rayo exterminador. Tampoco se ha comprobado. Hasta ahora el único rayo de la guerra, efectivo, es el loco de Mussolini, capaz con sus excentricidades de desencadenar no sólo la conflagración europea, sino la mundial, catástrofe a la que parece marchar la Humanidad, a juzgar por lo que sucede en Europa y en el Extremo Oriente.

Quiéran o no los "estadistas" inventores de la política de no intervención, la rivalidad italoibritánica no tiene otra salida que la de las armas. La cuestión española no se arreglará hasta que sea vencido Mussolini, como lo fue Napoleón. Es de creer que Inglaterra tenga ya preparada su Santa Elena donde hospedar al Duce, después de declararlo fuera de la ley por enajenación mental. Las generaciones presentes podremos darnos el gusto todavía de recrearnos con la lectura de las futuras Memorias de Mussolini, donde nos contará sus afanes para crear el malogrado II Imperio de Roma.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 16 trimestre, y 72 año

Julián Gómez Gorkín,
nos escribe

Sobre una pretendida entrevista celebrada en Barcelona

Ciertos periódicos, que no quiero ni nombrar, vienen refiriéndose, casi a diario, a una pretendida entrevista celebrada en Barcelona por Sedof, el hijo de Trotski, con Nin y Gorkín. Según parece, esa noticia fué lanzada por un periodista indio para indios, que, como están tan lejos, a lo mejor se la han creído, como tantas otras cosas.

Esa entrevista no se ha celebrado nunca. Que yo sepa, Sedof no ha estado en Barcelona. Pero de haber estado y habernos visitado, le hubiéramos recibido dignamente, como hemos

recibido a numerosos periodistas y militantes obreros extranjeros.

¡Qué coincidencia! El nombre de Sedof ha sido utilizado ya durante otro proceso célebre. Entonces se afirmó que había celebrado una entrevista con Platakof en el hotel Bristol de Copenhague. Ahora bien; Platakof no ha estado nunca en Copenhague, y el hotel Bristol, desapareció a consecuencia de un incendio hace doce años.

JULIAN GOMEZ GORKIN

Explosión a bordo de un vapor inglés

Londres.—Anoche se ha producido una explosión a bordo del vapor inglés "Benguela", frente a Falmouth. Cuatro tripulantes resultaron gravemente heridos y otro fué arrojado por la borda.

La explosión obedece, según se cree, al exceso de gases carbónicos en la cala.—Fabra.

Cartas a la Luna

Un milagro en Aragón

La gran noticia del día es la que se refiere a la cosecha de Aragón. Es enorme. Del gran caos en que se debatía, ha salido el milagro. Todos en la zona liberada están saltando de alegría. Autoridades, comerciantes y pueblo. Las autoridades, porque una buena cosecha quita muchos quebraderos de cabeza y facilita el dar de comer al hambriento. Los comerciantes, porque libertados de los incontrolados, tendrán libertad de movimiento. El pueblo, por el tesoro de las ilusiones que los campos ubérrimos han puesto en su alma sencilla.

Por aquí también participamos de las fiestas en que vive Aragón, por la cosecha que está recogiendo. Le felicitamos. Pero, ¿quién la sembró y cuándo? Esto es lo que no dicen las noticias, ni la prensa lo comenta. Pudiera ser que esa magnífica cosecha, no conocida hace muchos años, haya nacido por "generación espontánea". Si, sí, por generación espontánea. No puede ser de otro modo. Aragón sufre y se defendía de los incontrolados, no tenía sosiego para sembrar. Por eso respira a pleno pulmón, libertado, y como premio a su libertad, Dios le ha concedido el premio de una cosecha surgida de milagro.

LUNATICO

Donde dice...

En nuestro suelto de ayer, titulado "Las velas" de "El Mercantil", donde dice "proyectos periodísticos", debe decir "proyectos periodistas".

Consignamos la errata de imprenta para evitar malévolas interpretaciones.

LA VICTORIA SERA DE TODOS

Por MARINO LOPEZ LUCAS

Llevamos trece meses de guerra, en los que hemos vivido tantas amarguras y dolores. Trece meses de desgarradora experiencia forjada en lucha abierta contra los generales traidores y la invasión de los bárbaros mercenarios del fascismo internacional. En este tiempo, lo más sano y joven de nuestro pueblo va cayendo en las trincheras, creando con su sangre generosa y fecunda la base de nuestra gran victoria, que será antorcha y guía para todos los pueblos libres del mundo.

Esta victoria es necesario acelerarla, cooperando en la retaguardia al sublime esfuerzo de nuestros soldados, pero en términos de tal altura y eficacia que nuestra conciencia nos diga en cada instante, que somos dignos hermanos de los que mueren con el fusil en la mano.

Que la tensión emotiva de los frentes vibre también en la retaguardia, es un deber de todos los antifascistas que en ella colaboramos; que todos vivamos unidos y apretados por el lazo común del pensamiento de ganar la guerra. Que las discrepancias de matiz ideológico, las diferencias de partido, las variantes de táctica de las síndicales y los puntos de mira en la nueva estructura social, no mermen en lo más mínimo la capacidad de acción, energía y producción de nuestro pueblo para aplastar al invasor en esta guerra de independencia. Procuremos que la retaguardia sea la fuente creadora de la disciplina, evitemos que los partidos políticos discutan hegemonías y preponderancias, consiguamos que las sindicales, aun diferenciadas en su vida y en su acción, vivan unidas en el esfuerzo de crear orden, producir riqueza y vencer al fascismo.

Hay que evitar que todas las impurezas de la realidad humana, proyectadas a través de las egolatrías y los groseros apetitos de los hombres, puedan quitar brillo y esplendor a la causa que defendemos, pensar que mientras discutimos en la retaguardia, el enemigo interno, unas veces provoca, otras espala, cuando menos, tuerce voluntades y hace derrotismo. ¡Atentos, pues, compañeros y camaradas! ¡Pensad en la responsabilidad histórica que sobre todos nosotros pesa!

¡Elevad vuestro espíritu, por encima de las organizaciones y los partidos! Pensad en lo que sería de vosotros, de nuestras mujeres, de vuestros hijos y de España, si Hitler y Mussolini pusieran aquí su espada y su dominación. Seríamos para ellos una colonia en la que apoyarían con nuestras riquezas su economía para el rearme y la guerra mundial; de nuestro suelo y de su situación geográfica dispondrían para dominar en el Mediterráneo, atacando a fondo a Inglaterra, Francia y Rusia, hundiendo la democracia y la libertad. Todo el pueblo español debemos de darnos cuenta del papel que en el orden internacional jugamos en esta guerra de invasión. Ella es la mayor convulsión que se ha registrado en el solar patrio, la mayor catástrofe nacional, desde que existimos como nación y precisamente estamos en el momento cumbre para coronar con éxito nuestra empresa, en la que no solamente salvamos a España sino a todos los pueblos libres del mundo.

Se precisa para ello que no discutamos en la retaguardia, mientras otros hermanos con los ojos fijos en los parapetos enemigos mueren en las trincheras. Que ningún sector político, crea que la victoria será exclusiva de su partido. Que ninguna organización sindical, ningún partido político, ni ningún grupo de militares surgidos y encumbrados alrededor de banderas políticas, piense que España será la resultante de su exclusiva voluntad. El mosaico del esfuerzo en la lucha nos dice que quien así

piense se equivoca. La victoria será de todos, porque todos nos hemos impuesto el sacrificio heroico de vencer al fascismo, llevando en nuestra alma el fervor de la libertad y de la independencia.

La resultante de la lucha en los frentes afirma esta verdad irrefutable: Nuestros caudillos militares. ¿Qué son? ¿Qué simbolizan en esta gesta heroica, estas sublimes figuras de la raza? La confianza entera del pueblo antifascista que a las voces de mando de estos caudillos de nuestra independencia, se entrega a la lucha y dan sus vidas en aras del ideal común de salvar a España, salvando al tiempo la libertad de todos los trabajadores del mundo.

La lucha empeñada, que pasando por toda la bella escala del heroísmo, es ya una gesta sublime de un pueblo en armas, no puede empujarse por discrepancias de matiz o de táctica, ni debe de discutirse hegemonías de dirección. Cada hombre tiene su momento, cada partido tiene su oportunidad, cada organización tiene su puesto, y todos por igual tenemos un ideal: vencer.

¿Qué sería de cada grupo político o de cada organización obrera que quedasen aislados, en el esfuerzo y en la lucha, frente al aparato bélico del enemigo invasor?

La contestación está en la mente de todos; por eso que nadie discuta antes de ganar la guerra. No perdamos el tiempo planteando problemas de diferenciación en los que siempre la pasión tiene su asiento.

Que nadie crea que la victoria frente al fascismo puede ser adjudicada a un solo grupo o fracción de los que en la guerra cumplen con su deber de hombres libres y de españoles dignos.

La victoria será de todos y para todos, y a nada conduce hacer proselitismo en los frentes o en las poblaciones, o ambientar choques en la retaguardia, enrareciendo la atmósfera de cordialidad entre organizaciones e instituciones del Estado. Ello es enorme desgaste de energías que aminora nuestra efectividad combativa en los frentes, y a ello no tiene derecho ningún sector político ni ninguna organización antifascista.

Que nadie piense en el usufructo de la victoria, como exclusiva de organización o de partido. Bastaría que alguien lo intentase para que los demás sectores le diesen rápida y eficaz contestación.

Tras este dolor tan profundo que la guerra esculpe en lo más sano de nuestro ser, vendrá la victoria de todos y para todos, victoria que será fruto del esfuerzo de los españoles que hemos puesto la vida al servicio de la libertad, de la justicia y del derecho.

Nadie, sin caer en el ridículo, podrá decir: ha vencido, y todos, sin embargo, envueltos en la bandera de la victoria, que es la de la República, podremos decir que con el esfuerzo común, echamos al invasor de nuestro suelo, saliendo con ellos, para no llamarse jamás españoles, aquellos generales traidores que vendieron su pueblo a los enemigos de España.

Sepamos ver la guerra con toda elevación. Hagamos una retaguardia disciplinada, serena y organizada, que dé la máxima eficacia a los frentes.

Preparemos nuestro espíritu para todos los sacrificios y privaciones, hasta conseguir el triunfo final, abandonando la polémica y la discrepancia de teorizantes.

La victoria será del pueblo entero, porque con el esfuerzo de todos se está forjando y nadie debe intentar adjudicársela para sí.

Valencia, Agosto de 1937.